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PARTIDUL CBEŞTIN-
SOCIAL UNGURESC. 

In mijlocul cetăţenilor Ungariei se petrece 
o evoluţiune politică, care se manifestă prin 
ieşirea pe plan a unei organizatiuni a ele
mentelor — să le zicem deocamdată — li
bere de şovinism. Agitaţiunea deputatului 
Oiesswein, făcută mai mult în tăcere şi fără 
obişnuita reclamă, pentru a strânge în jurul 
steagului creştin social ó armată de luptă
tori, nu ne dă încă suficiente elemente de 
judecată asupra nouii înjghebări. Dar un 
lucru este de pe acum cert, steagul creştin-
social desvălit cuprinde un program, care se 
deosebeşte în fond de programele tuturor 
celorlalte partide ungureşti existente. Afară 
de partidul clerical, zis şi în mod eufemi
stic »poporal«, toate partidele ungureşti 
existente stau, mai mult sau mai puţin, supt 
influenţe semitice. N'avem decât să numim 
două nume pentru a caracteriza influenţa 
hotàrîtoare a semitismului în cele două gru
pări mari politice ale Ungariei: Max Falk 
şi Daniii Irányi. Pentru a treia grupare, mai 
nouă, a socialiştilor credem de prisos a 
aviza la rolul semiţilor. Şi afară de partidul 
socialist, nici unul din partide nu avea în 
mod sincer în programul lor probleme 
sociale. 

In adevăr nici socialiştii na le au decât 
în mod restrâns, adecă numai în ceeace pri 
veste pe muncitori. Un steag creştin social 
— dacă culorile .sale sânt veritabile şi nu 

falşe — exclude deci pe toţi partizanii de 
astăzi, pe »liberali«, pe 67-işti, pe consti
tuţionali, pe kossuthişti de toate nuanţele 
pe clericali, pe poporali şi pe socialişti. 
Toţi câţi s'ar strânge în jurul acestui steag, 
trebuie să fie înainte de toate creştini în 
adevăratul înţăles al cuvântului, adecă nu 
numai creştini după botez, sau după con-
fesirnea lor, ci oameni cari sânt hotărâţi a 
resolvi toate problem .le de stat şi sociale 
în spiritul evangheliei şi după învăţăturile 
mântuitorului nostru Isus Christos. Princi
piul egalităţii, al frăţietăţii şi al libertăţii 
sânt fundamentele creştinismului, Creştinul 
crede îa Dumrezeu şi se străduieşte în 
orice moment şi în orice împrejurări a-1 
servi numai pe El singur cu gândul şi cu 
fapta. Egoismul, fie individual, fie colectiv 
pe clase sociale sau pe popoare, ca cel mai 
mare protivnic al credinţei adevărate în 
Dumnezeu, trebuie să fie mortificat până Ia 
rădăcină, dacă credinţa în Dumnezeu este 
să rămână biruitoare şi să rodească gân
direa şi făptuirea omenească. 

Dacă canonicul Oiesswein a propovăduit 
aceste adevărate principii creştineşti şi a 
strâns în jurul lor 80.000 membrii pentru 
asociaţiunea creştină-socială din Ungaria, 
i-se cuvine întreaga cinste. Hotărîrea acestei 
ärmste creştine de a păşi şi pe terenul po
litic este prea firească. Căci pe nici un teren 
a! vieţii publice ungureşti nu s'au grămă
dit atâtea păcate ca pe terenul politic. 

Transformarea aseciaţiunilor creştine-so-
ciale într'un partid politic nu este încă în
destul de transparentă pentru a cunoaşte 

cu precisiunea recerută direcţiunea noului 
partid. Vedem că conducerea partidului s'a 
oferit unui tînăr aristocrat ungur, contelui 
Pavel Szapáry, сдге pană acum n'a eşit la 
iveală pe terenul poüíic. Contele a şi ac
ceptat sceastă misiune şi într'o convorbire 
cu un ziarist ungur a schit it în liniamente 
principale programul noului partid. Nu ne
am opri bucuros asupra punctelor acestui 
program, mai ales din motive predice nu. 
Programele sânt, precum se ştie, de hârtie 
şi hârtia este stofă, care sufere multe şi se 
prăpădeşte uşor. 

Un lucru caracteriític pentru întocmirea 
acestui program totuşi am voi să-1 reţinem : 
el na este conceput după calapodul şovi-
nist obişnuit Dar nici asupra acestei însu
şiri de formă şi de fond n'am stărui în
deosebi, înainte de a vedea pe contele 
Szapáry şi ai săi la treabă, la fapte. 

Nici din adunarea de constituire a par
tidului n'am vroi să reţinem decât momen
tele principale. Telegramele adresate Rege
lui şi moştenitorului de tron de cătră adu
nare, Bânt prin faptul trimiterei lor o do
vadă că partidul se deosebeşte şi în pri
vinţa atitudinei sale faţă cu dinastia de ce
lelalte partide ungureşti. Politica conflictelor 
cu. Coroana, care este înscrisă în programul 
de activitate a tuturor celorlalte partide de 
guvernament, are să fie părăsită de creşti
nii sociali. Constatarea preşedintelui consti
tuantei Géza Lakatos, că kossuthiştii fac 
politică 67-istă, sau cea ce e identic, că 
67-iştii fac politică kossuthistă, şi că naţiu
nea priveşte cu indiferenţă această lupta, 

De ce taci... 
>De ce taci, când întristată 
Ochii mi-i înalţ spre tine?... 
Inima s'ar rupe 'n mine 
Dacă m'ai uita vreodată. 

Din sălbateca-mi frumseţe 
N'am oprit nimica mie ; 
Eu ţi-am dat-o toată ţie 
Cu întreaga-mi tinereţe. 

Mai de mult credeai în mine, 
îmi jurai că mă iubeşti; 
Azi de-abea îmi mai vorbeşti... 
De 'nzădar mă uit la tine. 

Ochilor ce galeşi cată 
Pe vecie m'am dat roabă; 
Nu lăsa a fi de grabă 
Fericirea spulberată. 

Voi muri, dacă vr'o dată 
Tu nu mă vei mai iubi, 
Ah, ie dulce a muri 
Pentru-o dragoste curată...* 

A trăit nainte fata, 
Azi ea spune la or care : 
*Din iubire nu se moare, 
Dar era să mor odată*. 

Roma, 1909. P. Robescu. 

Iarmarocul. 
— Impresi i din t îrg. — 
— Foiţă originală a «Tribunei* — 

De Gheorge Stoica. 
De trei zile Aradul gâfăie de lume. Strada cea 

largă, cât o pustă ungurească, ce duce delà par
cul gărei, ca o gură de iad, până In faţa >Mu
zeului naţionale pare un imens furnicar, îngrădit 
de jur împrejur cu şirul de case, unele mari şi 
pompoase, altele scunde şi tainice, par'că ar în
vălui misterul unei nouă dospiri revoluţionare. 

Şi în scobitura aceasta, ca o albie, zecile de 
mii de capete se mişcă agitate încoace şi în 
colo, cum aleargă furnicile, când încep să le 
sperie stropii de ploaie. 

Lumea elegantă de altă dată s'a retras, cu tot 
timpul frumos, prin saloane, unde se ţes cu mai 
mult efect şi mai la adăpost intrigele de salon. 

Pe stradă au rămas numai oameni de afaceri 
cu pasul lor grăbit, cu capul încărcat de socoteli 
şi cu figura ostenită de trapădul şi de fiorul 
târgului. 

Pe două părţi dealungul uliţei se întind şatrele 
cu tot felul de mărfuri, iar printre ele fierbe 
viaţa cu toate nimicurile şi pretenţiile ei. 

M'am strecurat şl eu, nu ca să-mi cumpăr 
ceva. Când Intri In o aşa viitoare, pe ce ţi cade 
ochii, ai pune mâna. Ai lipsă de toate, căci te 
seduce aranjamentul şi mai ales îndemnul şiret 
al negustorului. Numai dupăce te desprinzi din 
curentul acesta ameţitor, îţi dai seama, că tot ce 
ai văzut, ţl-e de prisos. 

M'a mânat curiozitatea. Fumul de cafenea, 

îmi saturase plămânii. Gazetele cu atâtea mof
turi zilnice mă plictisiau. Până şi forma, .de multe 
ori îngrijită a expunerilor mă umplea de desgmt, 
când vedeam pe ce fleacuri se cheltuieşte atâta 
inteligenţă omenească. 

Zi de zi se frământă lumea în coloanele ziare
lor; zi de zi se repetă aceleaşi fraze de reformă, 
de radicalism, de îmbunătăţiri sociale, cărora reac
ţionarii şi conservatorii le opun pagini întregi de 
rezistenţă, fără ca firea omenească să ţină cont 
de ele : 

Universul merge înainte condus de-o putere 
naturală de desvoltara şi de curentul acesta sânt 
răpite şi certurile omenirii, cari se nasc, numai 
pentru a amuţi iarăş şl pentru a se pierde în ne
sfârşitul haos al trecutului. Aşa am trecut pagi
nile în galop, mi am înseninat fruntea, mângâ-
indu-o cu palma până în jos pe tâmple şi cu 
nasul în vânt, nepurtând nici o grijă de buzuna
rele goale, ca omul ce n'a câştigat nimic şi nici 
n'are ce pierd?, m'am lăsat şi eu dus de undele 
nervoase ale mulţimii. 

In curând capul îmi vâjiia de zgomotul va
riat al târgului şi îmi ţiuiau urechile de izbitu
rile Iui puternice. Carăle grele gemeau supt po
vară, strivisd supt roţi pavajul de piatră, iar su
rugii zbierau, de li-se umflau vinele gâtului, să 
se feriască lumea din cale.f 

Evreul, perciunat şi unsuros făcea clăbuci la 
gură, lăudându-şi marfa şi bătând cu băţul în 
tarabă, pentru a atrage în juru-i curioşi, cari rar 
puteau scăpa cu banii în pungă. 

Alăturea, unul cu căldări de aramă, gros, cu o 
pipă scurtă, a cărei coadă se pierdea în mustaţa 
lui stufoasă, arăta rezistenţa ceaunului lovind bi-
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este deasemenea caracteristică pentru păşi
rea pe teren al noului partid politic 

Accentuarea votului universal în toată 
lărgimea sa, de cătră contele Pavel Sza-
páry noul cap al partidului, şi a păcei în
tre diferitele popoare ale Ungariei de către 
loan Apsay, unul din oratori, ne pot servi 
ca o orientare asupra ţintelor ce-şi fixează 
partidul. După ştirile date despre această 
adunare Apsay n'ar fi vorbit de pacea în
tre popoarele Ungariei, ci de pacea între 
» naţiune* şi » naţionalităţi*. Pusă chestiunea 
astfel fireşte că ar résulta că Apsay nu are 
concepţiuni clare politice, mai ales după ce 
el însuşi ar fi accentuat în discursul său că 
în Ungaria există numai o naţiune. Dacă 
în Ungaria există numai o naţiune, precum 
înti'adevăr constituţia ei prevede, atunci şi 
popoarele nemaghiare aparţin acestei na
ţiuni, şi cearta nu este între »natiune« ş 
»naţionaIităţi«, ci numai între »naţionalită-
ţile<, cari constituesc naţiunea, şi pacea tre
buie făcută tot între naţionalităţile certate, 
tocmai pentrucă naţiunea, prevăzută de con-
stituţiune, să devină reală şi o putere a sta
tului. 

Mai rămân a fi lămurite raporturile, ce 
ar exista între acest partid nou unguresc şi 
cel din Autria care poartă acelaşi nume. In 
convorbirea sa cu ziaristul, contele Szapáry 
neagă orice raport. 

Având în vedere efectul, ce produce 
numele doctorului Lueger în Ungaria, este 
uşor de înţăles pentru ce contele Szapáry 
se lapădă de ori ce relaţii cu partidul au
striac, condus de Dr. Lueger. Admiţând 
lipsa de ori ce legătură între aceste două 
partide, înrudirea lor de aproape este evi
dentă pentru ori şi cine. Amândouă poartă 
acelaşi nume, stau pe aceleaşi baze, urmă
resc aceleaşi ţinte, şi efectele produse de 
ele dincoaci şi dincolo de Leitha vor fi 
condiţionate numai de modul conducerei 
lor. Partidul lui Lueger s'a născut din mo
deste alcătuiri şi grupări, cari şi-au îndreptat 
mai întâi activitatea lor spre viaţa muni
cipală a capitalei. Astăzi acest partid stă-

pâneşte nu numai Viena, şi dieta provin
cială din Austria-de-jos, ci a ajuns la pu
tere hotărîtoare în Reichsrath şi în întreaga 
politică internă şi externă a monarhiei. Sim
patiile Românilor pentru acest partid au
striac isvorăsc din principiile programului 
creştin-social, care se înrudeşte cu al nostru. 
Noi românii sântem înainte de toate creş
tini, nu numai în biserică ci şi în politică. 
Stăm pe fundamentul de graait al Evan
gheliei, cerem egalitate pentru toţi de o 
potrivă, considerăm de fraţi pe toţi cari 
lucrează cu noi împreună pentru binele 
comun, propagăm dreptatea şi pacea între 
popoare. Dacă partidul creştin-social ungu
resc, care păşeşte acum pentru întâia oară 
pe arena politică, va rămânea credincios 
principiilor cuprinse în numele cu care s'a 
botezat, poporul român are să se întâl
nească cu el în drum şi fără ca să o vo-
iască anume, aşa precum s'a întâlnit în 
drum cu partidul creştin-social din Austria. 

»Agence d 'Or ien t* . Cu ziua de azi va ipare 
ia Budapesta corespondenţa litografiată »Agence 
d'Orientc, care va culege şi răspândi In parte 
prevalentă informaţii în legătură cu chestiunea 
de naţionalităţi din Ungaria S'a făcut îngrijire 
ca informaţiunile acestea sa fie cât se poate e 
adevărate şi exacte. 

D e s ă r c i n a r e a m i n i ş t r i l o r ceh i . Moiltoi I 
oficial al Austriei »Wiener Zeitung« publică x zi 
aut agrafele împărăteşti cu privire la desărcinarea 
miniştrilor cehi Braf şi Zacek. Majestatea S i a 
conferit cu acest prilej foştilor miniştri, gratuit, 
titlul de consilieri intimi. 

Ministrul de externe la î m p ă r a t u l . 
Majestatea Sa i a acordat ieri ministrului de 
externe Aehrenthal o lungă audienţă. Au
dienţa aceasta, în unele cercuri se comen
tează ca presemnul unei hotărîri însemnate 
ce va lua monarchul cu privire la criza din 
Ungaria. 

Spaiaa în Israel. 
De ce s'a Umut preaa jidovită, se vede că n'a 

scăpat. Partidele ungureşti, de orlee culoare, au 
îmbrăţişat pe evrei, cu o căldură demnă de o 
cauzi mai bună, numai în urmi faptului, că 
aceştia se «lăturau la oriee program. Ba ce e mai 
mult jidanii, pentr i a trage foloase îa favorul 
sionului propagat mai alet aci, In Ungaria, unde 
li-s'a oferit teren de desvoltare cu îndărătnicie 
fără seamăn, au influinţat mişcarea politică în di
recţia naţională şovinistă, ferindu-se de a ame
steca religia în luptele acestea. 

Scopul şl 1 au ajuns pe deplin. Politicienii un
guri îndârjiţi de evrei împotriva drepturilor fireşti 
de desvoltare culturală a naţiunilor nemaghiare 
din Ungaria şi Transilvania, s'au aruncat cu o 
furie sălbatică asupra şcoalelor şi chiar a bise
ricii noastre, în care vedeau o barieră a lăţi: ii 
maghiarismului pornit de evrei şi aţîţat de 
aceştia. 

Deplasarea aceasta a luptelor de pe terenul 
politic, pe cel cultural a atras atenţia unor poli
ticieni unguri cu scaun la cap şl au prins con
deiul în favorul nostru. Aşa au fost contele Szé
chenyi István, aşa a fost baronul Vesselényi — 
orbul, care m dieta din Cluj spunea, că e o crimă 
să opreşti desvoltarea culturală firească a unui 
popor. Aşa a grăit marele politician ungur Deák 
Ferencz, Mocsáry, şi în timpurile de acum con
tele Szapáry, înfiinţătorul partidului social-creştin, 
care a înscris în programul său şl libertatea de
plină a învăţământului în limba maternă acolo 
unde sânt în majoritate naţiunile nemaghiare din 
ţară 

Sionul este deci în pericol. Trădarea contelui 
Szapá'y — zic ei — care a îndrăznit să ceară 
pîntru naţionalităţile din Ungaria, mai mult de
cât le prescrie legea de naţionalităţi, mai mult 
chiar decât ar îndrăzni tă pretindă un »hazaarulo* 
— de deputat naţionalist valah, ori slovac — 
este evidentă. 

Dar ceiace e mai trist — se vaeră israilul — 
este faptul, că o parte dintre naţionaliştii unguri, 
au găsit de cuviinţă să împrumute lui Lueger şi 
Moştenitorului de tron puncte de program şi să 
înfiinţeze în Ungaria un partid politic, care să 

nişor in fundul lui c'un ciocan, de săreau schin-
tei, nu din ceaun, ci din urechile trecătorilor. 

Copii cu trimbiţe şi »muzicuri* suflau pe în
trecute marşuri monotone, ţinându-se c'o mână 
de rochia mamei, încărcată biata cu tot felul 
de craiiţe şi de tinichele. 

Domnişoare uşuratice trăgeau ochiade discrete, 
câte unui fante inmănuşat şi cu pantalonii răs-
frânşi la modă, care în flacăra amorului s'apropia 
şi li trimetea în urechi pe supt pălăria cât o 
streşină de trestie, un urlet strident de fiştigoaie. 

Ele îşi astupau urechile, pentru a-şi domoli 
membrana auz lui şi răsplâtiau c'un zîmbet de 
mulţumire gentileţa filfisonului. 

In altă parte în faţa unei şatre cu turtă dulce, 
un soldat îşi ţinea înlănţuită pe după cap mân
dra venită de departe, care cu ochii în pământ 
şi tîîuşcându şi într'una buzele iritate asculta, cu 
duioşie poate —- cine să pătrundă dintr'o ochire 
adâncul unei inimi de femee! — toată jâluirea 
tânguitoare a băiatului: 

»Nu te las tu Sevastă, să ştiu, că tătă lumea 
să duce dracului!* Ăăi! cătănie şi mai este,.. 
da dacă i fi tu cu minte, n'are să-mi pese, da de 
te o pune dracuc... 

Ce a mai vorbit n'am auzit. M'a luat curentul 
cu dânsul şi atmosfera zgomotoasă a înghiţit ca 
în neşte adâncuri fără fund şi tăinuirea solda
tului. 

Mai departe zbierete proaspete îmi obosiau 
urechile : »Zece creiţari o lingură de cafea de ar
gint numai zece creiţari! Ultima dlor! Zece mii 
am vândut azi şi mai am una. Nu pierdeţi ocazia ! 

One-i norocosul? Zece mii în câteva ceasuri 
şi mai am una!! Poftiţi dlor poftiţi!* 

Şi jidăraşul, slab, zdrenţos, cu părul lipit pe 
fruntea plină de sudoare, cu ochii injectaţi de 
pofta câştigului, învârtea nervos între degete o 
linguriţă de cositor, o vâra supt nasul celor prinşi 
în cursă şi-şi bătea încontinu gura, până ce putea 
strecura marfa în vr'un coş de bucătăreasă, ori 
in buzunarul vr'unui sătean naiv, ori cam băut o 
leacă. 

Şi iarăşi se desfăcea pachetul şl iarăşi cea din 
urmă lingură de cafea de argint, strălucea Ia lu
mina soarelui cu luciul ei de cositor. 

Mai încolo m'a atras zbieratul desperat al unui 
negustor de bricege. 

O figură roşcovană, murdară, cu ochii mici şi 
şireţi, instalată la umbra unei umbrele gigantice, 
pe un piedestal de ISzi, făcea adevărate experi
mente de prestidigitator. 

O mulţime de gură-cască admira talentul ora
toric al evreului, dar mai ales calitatea fină a oţe
lului, cu care se operau cele mai magice tăieturi. 
Trecea tăişul prin hârtie par'că ar trece prin apă 
rece, iar cu cealaltă parte făcea cele mai măestrite 
figuri pe o bucată de sticlă. 

Şi fiecare experiment II însoţea cu explicaţia 
necesară : 

Aici vinde Ştrul Hilfgott 
Brişcă cu tăiş cu tot 
Două zece cinci griţar' 
Un bucat or cât de mar' 
Aşa taie la hârtie 
Cum taie găluşca la Marie (sic) 
Cum taie baba botrin la mamalica 
Aşa taie diamant al mio la sticla. 

Un cuţit mar, un cuţit mic un üveg vágó nu
mai douăzece cinci griţar!* 

Şi aşa o ţinea aproape fără respiraţie pană 
când nu se îndura vr'unui dintre asistenţi să-i ia 
cuţitul din mână, lăsându-i în loc douăzeci şi 
cinci de creiţari. 

îndată ce să scăpa de unul, lua altul şi înce
pea iarăşi cu vocea răguşită să pledeze în favo
rul unei rable, pe care o capeţi ori unde cu pre
ţul pe jumătate. 

L'am lăsat şi pe ăsta şi am plecat înainte. 
Un cîrd de fete românce delà sat, toate de o 

frumseţe uimitoare, nu ştiu, era frumseţe curată 
ori-vorba cântecului — erau albe de albele şi 
roşii de rumenele, dar aveau ceva fin de tot şi 
blând în expresia figurei şi ochii, hoţii de ochi 
mă cuceriseră. 

N'am putut se rezist — sânt bătrîn de aci 
încolo — şi cu toate astea uite, nu mă sfiesc, să 

f i n s t i t u t d e s p ă l a t ? i c u t - o ţ î r e a i « i Primeşte pentra spălat şi curăţit t o t feiîul d e a lb i t u r i b ă r b ă t e ş t i şi f emeieş t i , d a n t e l e , I 
M _ • _ B p e r d e l e e tc . Se fac a l b e ca z ă p a d a şi lucii .ca o g l i n d a . Comandele din provinţă se exe- I 
N A u T l i A n O k l cută prorot, şi cu deosebită îngrijire la pachetare, se spedează franco. Se asgară manipulară 

în G l U J - K o l O Z S V á r , Malom Utcza 4 conşliincioa»â, executare grabuSă şi p u n 2 t a a l â . 
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servlască ideile panauitrlace ai ««Mtor dutwani 
declarafi ai ungurilor ?« 

Frica evreilor e mare. Ei văd In formare* unui 
partid social-creştin unguresc paralizarea acţiunii 
lor mârşave, cu ajutorul căreia au ştiut să escite 
pofta şoviniştilor pentru o Ungarie mare şi să 
o alimenhze cu tot felul de intrigi şi baijoceri 
desevalificabile la adresa noastră. Tendinţa lor 
însă, de a se menţine în scaunul putred al atot
puterniciei prin un şovinim exagerat şi totdeauna 
nesănătos, a trezit luarea aminte a corifeilor u t -
guri cu scaun la cap şi acum încep să se cu
reţe de lepră, încetul cu încetul. 

Era vremea să se înfunde odată gurile Farkas-
házy'or şl Sümegyi-Ior (auzi nume ungureşti pe 
ovrei 1), care nu căutau altă salvare (!!) pentru 
Ungaria decât nimicirea noastră a » valahilor*. 

Blériot a zburat. 
Bucureşti, 1 Noemvrie. 

Blériot a zburat *ri şi a sburat în aşa 
fel încât a despăgubit cu adevărat publicul 
de neplăcerea care a avut-o Mercurea tre
cută din incidentul neprevăzut întâmplat 
motorului ae oplanului său. 

Ca să descriem tet - zice raportorul 
»Minervei« — ce s'a petrecut în după 
amiază de eri ar trebui o pană măiastră. 
N'o avem, şi ne muiţămim fă spunem că 
a fost o adevărată nebunie. 

Era o zi de toamnă, cu cerul acoperit ш ыогі plum
burii printre cari, ca o favoare cerească, se ivea ici-
colea cîte un colţ din albastrul ideal al cerului care 
binecuvintează de attt«a ori pe an pămtntul fericitei 
noastre ţări. Adia un vînt uşor şi umozeala жііеіог 
de toamnă nu prea se simţea. 

Am pornit spre cîmpul de experienţe spre orele 1. 
N'arn văzut în viaţa mea »i nu cred să fie mulţi 

bucureşteni cari să fi văzut o animaţie mai intensă 
ca aceia ce s'a observat eri pe drumul lung ce duce 
dealungul şoselei Kisscleff pînă pe cîmpul kipodre-
nutlui. 

Pe ambele alee ale pietonilor un val de oameni se 
îndrepta grăbit să ocupe un loc mai favorizat. Printre 
aceste două şiruri ondulatoare, rînduri, — rînduri de 
automobile, trăsuri, brecuri, tramcare, camioane, toate 
mai mult ca încărcate transportau zeci de mii de oa
meni spre acelaş ţel, ţelul fiecărui bucureştean pe ziua 
de ieri. 

Gînd am pătruns în incinta tribunelor am rămas 
fermecat. M'am urcat în primul moment pe terasă şi 
de acolo am putut admira tabloul pe care nu cred să 
mi-1 poată zugrăvi cel mai talentat mînuitor al pene
lului sau cel mai maestru purtător al condeiului. 

Pe peluza populară peste şaptezeci de mii de ca
pete — nu exagerez — ţinute într'o ordine desăvîr-
şită de cătră trupele din garnizoană. La tribune acelaş 
tablou, cu deosebire numai că eleganţa elitei noastre 
sociale dădea un ansambln mai pitoresc. 

In toate, cele peste o sută de mii de suflete cari se 
asociaseră în acelaşi gînd să urmărească şi să sărbă
torească rezolvirea marei probleme a cucerirei aierului, 
îţi dădea impresia exactă e ceeace va să, zică forţa 
mulţimii. Nicăiri ca aci, un psiholog n'ar fi putut mai 
bine face psihologia mulţiniii, arătată supt atîtea 
chipuri. 

* 
La orele 2 jum. Blériot soseşte cu soţia sa în au

tomobilul principelui Gheorghe Bibescu şi se îndreaptă 
spre cortul ce adăposteşte minunata pasăre sburătoare. 

AA. LL. RR. Principii moştenitori cu Auguştii lor 
copii, principele Carol şi principesa Elisabeta sosiseră 
la orele 3 fără un sfert, şi puţin în urmă se anunţă 
şi sosirea M. Sale Reginei care e atît de entuziasmată 
dt tot ce geniul omenesc poate revoluţiona omenirea. 

P r i m u l z b o r . 

Blériot îşi pregăteşte aparatul. Dă ordine. Se 
îmbracă în costumul său de aviator — un dril 
albastru ce-i acoperă toată fiptura, — îşi pune 
şapca şi porneşte, alături cu aparatul spre câmp. 
De jur In jurul mişinei zburătoare cordonul de 
jardarmi menţine în mod minunat ordinea. 

Maşina e pe câmp, în locul de unde pornesc 
caii. Blériot se apropie. Publicul de pe peluză îl 
primeşte cu ovaţiuni. 

Semnalul de plecare se dă. Steagul galben a-
nunţă că zborul se va face. Vântul adie uşor. 
Blériot sare cu uşurinţă în aparat, iar primul său 
mecanic învârteşte helicea de 3—4 ori până ce 
motorul prinde foc. 

Se aude un zgomot asemuitor zgomotului c e l 
produce la un loc câteva motoare de automobil, 
şl Maşina porneşte. 

Imediat coada i-se ridică delà pământ şi după 
o distanţă de 50 metri tot aparatul e In aier. 
Publicul e mut de admiraţie. Pasărea uriaşă se 
urcă, se urcă mereu, ia direcţia spre Bucureştii-
Noui; face apoi o curbă frumoasă la stânga, se 
apropie de incintă, se lasă în jos, se urcă din 
nou în faţa tribunalelor şi se întoarce iarăşi la 
stânga. E sublim. Muţenia primului moment se 
transformă într'un entuziasm delirant care numai 
conteneşte câteva momente prin uralele ce ies 
d n piepturile celor o sută de mii de oameni. 

Pălăriile zbor în aier, unele se agită, batistele 
flutură. 

M. S. Regina şl principii moştenitori sânt 
cuprinşi de acelaş cald entuziasm. 

Dar Blériot s'a depărtat, pentru ca iarăşi să 
facă admiraţia aceki mulţimi fascinate de minu
năţia puterei omeneşti. 

Şi în mijlocul acestei manifestaţiuni de sinceră 
admiraţiune, marele campion al aviaţiunei se co
boară cu uşurinţa unei adevărate paseri în acelaş 
loc de unde şi-a pornit zborul. 

A. S. R. principele Ferdinand urmat dt; prin
cipele Carol şi principesa Elisabeta se coboară 
de pe tribuna regală şi iese pe câmp înaintea în
drăzneţului cuceritor al aerului. E un gest frumos, 
omagiul cel mai de seamă ce se aduce ştiinţli 
universale. 

Publicul izbucneşte In urale şi atunci când A. 
S. R. principele moştenitor fi strânge mâna cu 
căldură, e un momtnt sublim pe care rare ori îl 
poţi vedea In viaţa ta de om. 

A. S. R. conduce pe eroul zilei — eroul lumei 
şi al Bucureştilor pe ziua de ieri — în loja re
gală. Pe tot drumul entuziasmul e de nedescris. 

Blériot a zburat în această primă experienţă — 
zborul de durată — 10 minute şi 50 secunde 
parcurgând 9 km. 700 metri. 

In tribuna regală M. S. Regina — iese în faţa 
aviatorului, ii strânge mâna şi timp de 10 mi
nute nu conteneşte să aducă elogii celebrului 
Blériot. 

* 

In timpul când M. S. Regina vorbea cu dl 
Blériot, era să avem de înregistrat un accident 
cu urmări destul de grave. 

Dl. Arthur Rosetti, care se afla pe platforma 
tribunelor, printr'o mişcare greşită a căzut peste 
geamul ce acoperă tribunele. Oeamul s'a spart, 
dar din fericire dsa a putut să se apuce de ba
rele de fier şi să résiste astfel câteva momente 
până ce a fost ridicat. 

Al d o i l e a z b o r . 

Se dă semnalul pentru al doilea sbor — cel 
de distanţă. 

Blériot se coboară. Mulţimea II sărbătoreşte. 
Maşina e pusă din nou în mişcare şi iarăşi acel 
tablou minunat se desfăşură în faţa privitorilor 
înmărmuriţi. 

De astădată Blériot face evoluţiuni surprinză
toare. Se depărtează la 5—6 kilometri de public, 
se înapoiază. Pasărea omenească se lasă ca o să
geată cu siguranţa sburătoarelor cerului; înşeală 
publicul care crede că a atins pământul şi iarăşi 
se înalţă în văzduh. E un spectacol mai mult ca 
sublim, e divin. Emoţiile publicului nu pot fi 
descrise. Inimile palpită, şi întreaga făptură orne-

mărturisesc, că mă apucase un fel de slăbiciune, şi 
m'a luat aşa cu junghiuri şi cu fiori reci în tot 
eorpul. 

Nu ştiu apucat am de mână pe una din ele, 
ori am oprit o cu privirea mea rătăcită — nu-mi 
adu: bine aminte, ştiu numai că din stolul ace-
sla rrândru s'a oprit în faţa mea o păsărică, ca 
o ceraşă de roşie şi de frumoasă. 

Faţa ei er* în coloarea floarei de trandafir 
sălbatec, o amestecătură de sânge şi de lapte. 
Ochü ei negri', încât nu Ii puteam desluşi pupila, 
se învârteau cu o vioiciune uimitoare în toa-e 
părţile, numai înspre mine nu. Cu mâinile, pu
ţin îngrijite, aşa cum Ie au toate fetele delà ţară 
frământa nervoasă un colţ de năframă de mătase 
în culori multe ţigăneşti, cu care-şl împodobise 
brâul. 

De gttul ei, ascuns supt nodul unei cârpe, 
ce bătea In cenuşiu cu fiori pe margeni, atârna 
o salbă bogată de argint, care-i acopere* întreg 
sinul ei svipăiat. 

— De unde eşti drăguţă? o întreb eu şi în 
cerc s'o apae de bărbie. Ei m'a lovit peste 
mână; desigur, i a fost f ie l , c i s« duce sule-
meneala. 

— Ei, de ce t t superi fetiţo, — încerc tu s o 
îmbunez — dacă i e drag bădiţii de tine ! 

— Drag ? Ştiu io binye drago»tye» tee ! îmi 

răspunse răstit fcta, zimbind şiret printre buzele 
ei roşii ca fraga. 

— Spune-mi cum te chiamă drăguţă? 
— Ilka! 
— [lka? mă mir eu. Şi mai cum? 
— Ilka Botyiş ml-s ghin Chiticheaz. 
— Ăsta e nume unguresc! 
— Ce e daci e unguresc, cân ' io m i s româncă. 
Am mai încercat s'o ţiu cu vorba, dar n'am 

putut. — Lumea se îmbulzea în mine din toate 
părţile, şi împotriva bătăturilor mele se pornise 
un atac dintre cele mai barbare. 

Un ţărănoi cât un munte, cam obosit de târ-
guielele ce le ţinea In spate şi de rachiul pe care 
nu 1-a putut ţinea în stomac, căci i-se urcase la 
cap — a avut gentileţe să se lase cu toată greu
tatea lui de »talpä a ţării « pe delicatele mele bă
tături. 

Un roi întreg de schintei verzi mi a lucit de
odată înaintea ochilor şi până mi-am venit în 
fire, cici ameţisem, de par'câ mirosisem eter — 
frumoasa din Chiticheaz a dispărut ducând cu 
sine şi învoitul ei malacof ondulator, dar şi 
inima mea de holtei bătrân. Mi-am şters ochii 
de lacrămile ifvorlt«, din o explicabilă pietate faţă 
de ochiurile mele de găină, zdrojtite în un mod 
atât de barbar, şi am luat-o înaTnte ferindu mă, 
pe cât puteam de o nouă catastrofă. 

Ridicând capul îmi apare înaintea ochilor ace
la*; tablou de un colorit atât de variat. Lume 
grăbită, gură-cască din toate clasele societsţ'i, ji-
dănaşi guralivi cu croşete şi şireturi de ghtte, 
cai, căruţe, rahagii cu dulceţuri, şi In mijlocul a-
cestei frământări iată 1 şi pe moţul din Vidra, 
înalt, cu tundra de pănură veche, cu căciulă mare 
de oaie, păşind rar ca un apostol şi cântândjdin 
fluer. 

De gât purta legată o traistă sărăcăcioasă de 
pânză albă odată, plină cu fluiere de lemn de 
paltin. 

Cânta un cântec duios. Un fel de'plânsoare a 
sufletului, a mt lt încercatului suflet de moţ se 
desluşia din slabul sunet de fluier. 

Şi cum mergea aşa agale, nepăsător de lumea 
ce furnica In juru-i, m'am pus, să-1 urmăresc cu 
ochii. Şi nu ştiu, de ce într'un târziu, atunci când 
vedenia lui mi-a dispărut dinainte, mi s'a muiat 
inima şi m'au năpădit din nou lacrămile, boabe 
fierbinţi de lacrămi, de adevărată durere. 

Mi s'a părut ca şi cum fiinţa întreagă a nea
mului meu ar fi fost întrupată In chipul moţului. 
Istovit, aşa cum II vedeam, sărac lipit pămân
tului, ducând cu el în tot locul durerea şi plân
gerea. . . oare nu te muncesc pe tine aceleaşi du
reri şl aceeaş jale, neamul meu iubit? 

D i ' C А п г І л « Pregăteşte tot felul de articoli aperţinălori acestei brange, în preţ favorabil precum : 

11 U d . S O c l i l Q O F Bituşe de călătorie, tocuri pentru picioare, lânării, cojoace pentru bărbaţi şi femei, 
c o j e e r j , dupi modele fiÉftieze şi englece, colliere, m'anoşane, etc. Mare depozit de covoare 

Kolozsvár, straéréf U n i o N*> 1 1 ét lână. Cumpăr tot soiul de blănării de vânat. 
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neascâ se manifestă printr'un elan de sinceră 
expansiune sufletească, atunci când strigătele şi 
uralele nu mai contenesc. 

Blériot salută loja regală, agitând din mâni de 
câte ori trece prin faţa tribunelor, şi publicul e 
plin de admiraţie pentru siguranţa şi dibăcia cu 
care e condusă pasărea omenească. 

In sfârşit pasărea a obosit, Blériot se lasă, 
după ce a parcurs 20 kilometri in 17 minute şi 
23 secunde. 

Şi de astă dată ovaţiuni ce nu pot fi descrise 
în câteva cuvinte. 

Al treilea zbor. 
După o odihnă de un sfert de oră, pasărea 

măiastră îşi ia iarăşi zborul pentru a treia oară, 
de astă da'ă spre a face cea mai încercată expe-
perienţă, cea de înălţime. Se urcă spre aceiaşi di
recţie, ?pre Bucureştii Noui şi la întoarcere se 
Ina'ţă, se înalţă mereu. Priveliştea e îmbătătoare. 
Cu aripile întinse stăpânitoare asupra întregului 
văzduh, pasărea măiastră a Iui Blériot pare că 
sfideaz? publicul, ce înmărmurit urmăreşte zbo
rul ei minunat. Şi aşa la o înălţime de aproape 
80 de metri deasupra solului. Blériot se îndreaptă 
spre Mogoşoaia, trece deasupra gărei, întoarce 
cu o siguranţă matematică spre stânga, înain
tează în linie dreaptă spre Bucureştii Noui şi la 
acelaşi înălţime se îndreaptă spre bariera Qriviţei 
pentru ca iarăşi să vireze în spre hipodrom. 

Aci, în dreptul mulţimii fascinate se Iasă cu 
iuţeală, ca o pasăre hrăpărîaţă asupra piadei sale, 
pentru ca, cu o dibăcie uimitoare să se înalţe 
imediat, după ce a atins aproape pământul. A-
ceste evoluţiuni pline de siguranţă şi 'făptuite 
cu o mare uşurinţă electrizează publicul care nu
mai conteneşte în exclamaţiuni de admiraţie şi 
in urale pline de sinceritate, de căte ori pasărea 
Iui Blériot trece deisupra lui. 
plSânt orele 5 şi un sfert. Domnia zilei începe 
să apusă, Blériot se coboară. Mulţimea II sărbă
toreşte ca pe un erou. Cuceritorul aierului — de 
o modestie excesivă — mulţămeşte cu un zâm 
bet uşor, cu o agitaţie a manei. E şl el emoţio 
nat, de emoţiunea publicului pe care I-a pus în 
admiraţie. 

S'a urcat Ia 75 metri înălţime sburând 21 mi
nute şi 20 secunde. 

Pasărea uriaşă e dută în coliba ei de pinză. 
Blériot o mângâie cu privirea lui de bun stăpân, 
îşi scoate haina de sburător şl îl vedem iarăşi 
printre noi, pe pământ, dupăce a planat deasupra 
tuturora cu geniul său inventator. 

Sunt 5 şi jumătate. Ziua se îngână de-a binele 
cu primele arătări ale nopţei. Mulţimea — acea
stă putere uriaşă — se îndreaptă în valuri 
spre oraş. 

AA. LL. RR. principii moştenitori se urcă în 
automobil. M. S. regina plecase ceva mai înainte. 
In urma automobilului princiar se află d. şi dna 
Blériot în altă maşină. Marele cuceritor al aieru
lui în picioare salută pe principele moştenitor 
care îi transmite din nou felicitările sale. 

Şi aci altă sărbătoare din partea publicului, 
sărbătorire bine meritată pentru acela care ne-a 
dat prilejul fericit să trecem prin câteva emoţii 
unice în viaţa noastră scurtă de om. 

Şi pornim cu toţii. E o clamoare, e o zăpă
ceală lesne de priceput, când le gândeşti la cele 
câte-va mii de vechicule ce-şi aşteptau stăpânii. 

Grosul publicului — mulţimea adevăraţi — o 
porneşte pe jos. E întuneric deabinelea. Trâm
biţele înviorătoare ale trupelor ce au menţinut 
ordinea în mod atât de minunat, ne înviorează 
şi în marşul lor triumfător nimenea nu simte 
oboseala de care e cuprins, după şase ore de 
mers şi de şedere în picioare. 

Pelerinagiul pe şosea, la întoarcere va rămânea 
pururea în memoria bucureştenilor — după cum 
veşnic ne vom aminti de sborul minunat al pri
mului om pe pământul ţărei româneşti. 

Banchetul dela Bulevard. 
Meetingul de aviaţiune dela Hipodrom, care a avut 

succesul mai mult decît s'a aşteptat, s'a încheiat prin 

sărbătorirea d-lui Blériot printr'un banchet ce s'a dat 
în elegantele saloane a hotelului Bulevard. 

A. S. R. Principele Ferdinand, care a rămas en-
tuslasmat de sborul lui Blériot, a ţinut să ia parte la 
sărbătorirea marelui aviator francez, prezidînd ban
chetul ce s'a dat în onoarea lui. 

Banchetul a început la orele 8 şi un sfert. 
A. S. R. principele Ferdinand avea la dreapta d-sale 

pe d-na Jeanne Blondei, pe d. Louis Blériot şi pe 
d-na Alexandrina Gr. Cantacuzino. La stînga pe d-na 
principesă Marta Bibescu, pe d. C. C. Arion, d-na 
Jeana Văcărescu, d. Gr. Cantacuzino, d-na Nina Leo
nida. 

In faţa A. S. R. principelui Ferdinand, se afla prin
cipele G. V. Bibescu, d. C. Blondei, ministrul Fran
ţei, Al. Djuvara, ministrul de industrie, d-na Alice 
Blériot şi d-na Darvari. 

Dupăce s'a servit un admirabil menu, la şampanie 
primul toast a fost ridicat de principele Gheorghe V. 
Bibescu, care a ridicat paharul în sănătatea M. Sale 
Regelui care a încurajat aviaţiunea primind în audienţă 
pe d. Blériot şi în sănătatea principilor moştenitori 
cari au prezidat acest mare meeting de aviaţiune, dînd 
astfel mai multă importanţă acestui eveniment. 

A. S. R. Principele Ferdinand a ridicat apoi paharul 
spunînd: In sănătatea dnei şi dlui Blériot. 

Publicul a isbucnit în aplauze, sărbătorind astfel 
încă odată pe celebrul aviator francez. 

A vorbit apoi d. I. Cămărăşescu, simpaticul secretar 
general al clubului automobil, căruia i-se datoreşte în 
primul rînd marea fericire pe care au avut-o bucureş-
tenii de a vedea primul om sburător. 

Dsa a spus că deşi nu are calitatea să vorbească 
în această împrejurare, se simte totuşi dator să pro
nunţe cîteva cuvinte asupra cauzei frumoase care ne 
întruneşte astă seară aci. 

Am îmbătrînit cu zece ani, a spus d-sa. Acest lucru 
nu trebuie să îngrijească nici pe domni şi mai ales 
pe doamne. E vorba de cei zece ani pe cari i-am 
cîştigat grăbind strălucita ocaziune de a păşi cu în
drăzneala geniului romînesc pe calea progresului. 

Murmurul aripilor aeroplanului pe care Blériot 1-a 
purtat azi cu siguranţa cea mai deeăvîrşită pe deasu
pra capetelor poporului, adunat pe hipodromul dela 
Băneasa a făcut să tremure în inima tuturor romînilor 
entuziasmaţi coarda celor mai sincere simţăminte pen
tru lăcomia propăşirei lui pe calea progresului. 

Cel mai simplu romîn cînd a putut zice: Gloire — 
Blériot! s'a gîndit de sigür Ia faima celui ce tăia văz
duhul prin puterea lui de muncă şi genialitate, dar 
s'a simţit înfiorat de comunicativitatea pe care o are 
geniul francez în tot universul. 

Acest elan de recunoştinţă nu se resfrînge însă nici 
asupra clubului automobil, nici asupra celor ce au 
organizat meetingul, ci asupra AA. LL. RR. Princi
pele Ferdinand şi Principesa Maria, Auguştii noştri 
patroni, cari au arătat cea mai mare bunăvoinţă şi au 
dat tot sprijinul stăruinţ. lor noastre. 

D. Cămărăşescu a terminat spnnînd că ridică paha
rul în sănătatea dnei şi dlui Blériot şi pentru eterna 
faimă a geniului francez. Trăiască Blériot, trăiască 
Franţa. 

D. Blériot a vorbit cel din urmă. 
Aviatorul francez purta la gît comandaria »Coroanei 

Rominiei«. 
D-sa a mulţumit A. S. R. principelui Ferdinand şi 

clubului automobil pentru primirea pe care a avut-o 
în Romînia. 

Această primire îi va rămîne ca o frumoasă amin
tire pe care nu o va uita niciodată. 

A terminat cu următoarele cuvinte: Trăiască Ro
mînia ! Trăiască principele Ferdinand ! Trăiască clubul 
automobil. 

* 
După acest toast, d. şi d-na Blériot, însoţiţi de d. 

Cămărăşescu au plecat la gară. 
Aci au fost nevoiţi să renunţe la plecare deoarece 

nu era un tren expres, rămînînd ca să plece azi dimi
neaţă. A. S. R. a părăsit banchetul Ia orele 10 jum. 
după care majoritatea membrilor s'au dus la club, 
unde membrii au continuat să sărbătorească succesul 
lui Blériot, care este şi al clubului. 

* 
Membrii clubului automobil au ţinut să săr

bătorească evenimentul zilei de eri şi printr'o 
întrunire frăţească chiar supt acoperământul ca
sei lor. 

S'au adus elogii celor cari au avut nimerita 
idee de a aduce pe Blériot în Bucureşti şi în
deosebi sânt de reţinut spusele dlui ministru 
care a ţinut să accentueze că venirea şi zborul 
lui Blériot In Bucureşti formează pentru ştiinţa 
noastră o pagină ce va rămâne neuitată. 

Experienţele dlui Ylaicu. 
Veştile ce ne sosesc din Bucureşti despre 

experienţele dlui Vlaicu ne umplu de mare 
bucurie. Compatriotul nostru este pe cale 
să cucerească un loc de cinste neamului 
românesc întreg si Ardealului în special, în 
marele concurs al lumii pentru cucerirea 
aierului. Iată ce citim în ziarul »Minervac 
despre expenenţele sale din Bucure ti : 

Din pricina modestiei inginerului Vlaicu — 
acrie — am fost siliţi să încetăm a da amănunte 
asupra aeroplanului său. 

Socoteam că în faţa Insistenţelor sale sincere 
trebuie să ne plecăm. Un confrate însă, căruia 
probabil i-se ceruse cuvântul de cinste ca şi 
nouă — spre a l constrânge să ne scrie, ne dez
leagă de însărcinarea de onoare pe care ne-am 
luat-o şi ne dă dreptul să vorbim şi noi cu en
tuziasmul pe care o invenţie românească o poate 
stârni în suflete româneşti. 

Erl dimineaţa, la orele 10 d. inginer Vlaicu s'a 
dus la Cotroceni, unde familia princiară a cer
cetat aparatul său ingenios. A. S. R. principele 
Ferdinand ca şi A. S. R. principele Carol se in
teresează de aproape de aviaţiune şi se înfălege 
bine plăcerea pe care o resimt când vid încer
cări româneşti. 

Inginerul Vlaicu, a lansat aparatul său în di
recţii deosebite, In poziţiuni diferite, arătând au-
guştilor privitori, aceleaşi admirabile evoluţiuni 
cari la Filaret au stârnit un entuziasm indescrip
tibil printre miniştrii, ofiţerii superiori şi intelec
tualii adunaţi acolo. 

Inginerul Vlaicu a fost felicitat şl încurajat de 
Alteţa Sa regdă, prin cuvinte calde şl entuziaste. 

Inti'un număr viitor vom face o descriere a 
aparatului pentru care s'a şl cerut brevetul de in
venţie. 

Iflfrunirea 
c o m i t e t u l u i R e u n i u n i f e m e i l o r r o m â n e 

d i n Arad. 
— 2 Noemvrie. 

Azi la 5 s'a întrunit, In saloanele doamnei Le-
tiţia Oncu, comitetul Reuniunii femeilor române 
din Arad. 

S'au presintat doamnele Leiiţia Oncu, Livia 
Vuia, Eugenia C. Pop, Iovanca Nemet, Adriana 
Ispravnic şi Marilina Bocu, d. Sever Bocu secre
tar şi dd. Dr. Cornel lancu şi Dr. Iustin Marşeu 
consilieri. Celelalte doamne cari fac parte din co
mitet şi au scuzat absenţa. 

Dna vicepreşedintă Letiţia Oncu a făcut o dare 
de seamă asupra rezultatului de pân'acum al co
lectei, care este încă în curgere. S'a strâns până 
acum suma de 20,133 coroane, elocaţi la banca 
» Victoriei*. 

Comitetul a constatat cu mulţumire acest re
zultat, mai ales că cea mai mare parte a listelor 
nu este încă înapoiată, şi a luat hotărîrea să facă 
o propagandă şi mai vie şi intensă pentru adu
narea fondului. 

S'a decis apoi, că din prilejul inaugurării pa
latului >Tribunei* care va avea loc la 27 Noem
vrie st. n. Reuniunea să aranjeze seara un mare 
concert şi bal în favoarea fondului de zidire. 

Doamnele din comitet au schimbat apoi timp 
mai îndelungat păreri asupra diferitelor proiecte 
puse în discuţiune privitor Ia adunarea capitalu
lui necesar pentru întruparea scopului ce ur
măresc. 

Şedinţa s'a terminat la 6VS. 

ï ? I l m i n n i i f Articol necesar la economia cas-
I V U I I I U l l i ' 1 1 « nică. Cine vrea să aibă plăcerea de 
a gusta la casa sa rom bun, curat şi aromatic, să se fo
losească de »Rummolit«. — Preţul unei sticle 70 fileri. 
10 sticle 7 cor. — O sticlă e de ajuns pentru a produce 

2—3 kilogr. de rum veritabil. 

Kai: MOLDT BÉL^faiíracSstGyertyámos. 

H I I - t / t IrГкі Medicii o folosesc cu mult succes la 
1 1 t l o l U K . K J l » îmbolnăvirea organelor de inspiraţie, 
boale de piept, catar de plumâni, catar măgăresc; con
tra tusei, astmei etc. — Preţul unei etfcle 6 coroane. 

3 sticle 16 coroane. 

„ C r e m a - l d e a l - V i o l e t t a " bună şi nestricăcioasă 
cremă pentru faţă şi mâni. Preţul 1 cor, şi 2*50 cor. 

ă - J " I Ѵ І Г С Э І l* cament la întărâtarea intestinelor şi 
pentru junghiuri în oase, dureri sfâşietoare, înţepeniri, 
precum şi contra tuturor boalelor ce obvin prin răceală. 
La începutul boalei e de ajuns şi o singură sticlă; la 
boale învechite folosirea a 3—4 sticle sunt de ajuns pen
tru totala vindecare. — Preţul unei sticle 4 coroane. 

5 sticle 15 coroane. 



3 Noemvre n. '904 > T R I B U N A . Pag. 5 

împărăţia cea bolnavă. 
C r i z t . 

Arad, 2 Noemvrie. 

Delà distanţă, de unde ochiul ager şi 
mintea limpede poate cuprinde îa toată în
tinderea lor frământările complexe ce pre
zintă viaţa publică a monarchiei noastre şi 
de unde corelativitatea dintre cauzele şi 
efectele ce se dau pe faţă în crizele per
manente din Austria şi Ungaria, apare mai 
evidentă, — re soseşte azi o confirmare a 
părerilor pe cari lupta naţiunilor nemaghiare 
din Ungaria, şi în special a românilor, le-a 
accentuat de nenumărate ori, dar durere, 
fără ca ele să găsească răsunet în sufletul 
celor ce veghiază asupra destinelor mo
narchiei. Confirmarea ne-o aduce ziarul 
»Deutsche Tageszeitung« din Berlin într'un 
limpede primarti ol, întitulat »Das Kranke 
Oesterreich Ungarn«. 

Partea primă a articolului se ocupă de situaţia 
actuală din Austria, pe care o găseşte tristă şi 
desnădijduiti, — partea a doua e consfinţită stă
rilor delà noi şi spune cam următoarele : Nici in 
Ungaria situaţia n u i mai trandafirie. Şi acolo 
vechea constituţie s'a ruginit, fără să se fi găsit 
una mai bună în locu i. Dreptul electoral care — 
mărginit la vre-o câteva sute de alegători — a 
asigurat vreme |de patru decenii dominaţlunea 
ungurească, nu se mai poate menţine supt nici 
o împrejurare, deoarece existenţa lui condiţio
nează nemai auzita oprimare a celo lalte naţiun'. 
A da acestor naţiuni o parte esenţială în condu
cerea statului, Înseamnă să creiezi în Ungaria un 
parlament asemănător cu cel al Austriei, care 
oglindeşte luptele aprinse dintre deosebitele na
ţionalităţi şi prezintă icoana descompunerii na
ţionale. Şi, pornind din acest motiv, nici nu i-se 
poate lua în nume de rău guvernului (autorul 
înţelege aici pe factorii cari hotărăsc politica în
tregei monarchii), că după relele experienţe ce a 
făcut cu votul universal dincoace de Leitha, nu 
mai simte nici o plăcere să experimenteze cu el 
şi dincolo de ea. 

Iar dacă împăratul rege ar împlini toate preten-
ţiunile partidului independist, dominaţiunea un
gurească s'ar Întări din nou şi în acest caz n'ar 
mai fi departe timpul când monarchia s'ar rupe 
în bucăţi prinse de olaltă numai prin firul uniu-
nei personale. Concesiunile măresc numai chao-
sul relaţiunilor cu Austria. Că peste tot au putut 
să ajungă lucrurile în Ungaria atât de rău, vina 
o poattă slăbiciunea coroanei. Niciodată nu s'ar 
fi însălbătăcit a'ât de grozav moravurile parla
mentare, dacă stăpânirea din Viena n'ar fi fi fost 
atât de îngăduitoare faţă cu pretenţiunile slavilor şi 
ale ungurilor, dacă nu s'ar fi urmat mereu o po
litică oarbă, ci din când în când s'ar fi ingerat 
în mersul lucrurilor cu o mână energică. 

Articolul atribuie slăbiciunii coroanei atot
puternicia de azi a cehilor. Să nu ne prindă mi
rarea dacă într'o bună dimineaţă vom auzi pe 
cehi strigând: >Jos Austria, trăiască Serbia!« 
Tot atât de vinovată e coroana şi in politica ei 
faţă cu ungurii: Coroana nu s'a mai săturat de 
veşnicele experienţe zadarnice nici azi, — ea des
chide şi disolvă iarăşi şi iarăşi camera, urmează 
tratative fără sfârşit cu oameni de pănura lui 
Wekerle şi a soţilor săi, în ciuda faptului că a-
ceştia au înşelat făţiş coroana şi au păcălit-o, 
căci au adoptat un pact, un compromis, din care 
ei n'au voit să împlinească nimic şi cu atât mai 
puţin puteau să împlinească. 

Păreri întru toate la fel are şi »Deutsche 
Zeitung« cu privire la criza ungară şi în 

butul enormelor subvenţii ce risipeşte din 
visteria ţării guvernul unguresc, pentru a-şi 
face o presă favorabilă în străinătate, tot 
mai generală e osânda morală ce aduce 
această presă asupra politicianilor unguri, şi 
a lipsei de energie ce se manifestă de atâta 
timp din partea coroanei. 

De sine înţeles că tendinţele anticeheşti 
ale articolului din »Deutsche Tageszeitung< 
nu ne privesc, ca fiind preocupate, cu atât 
mai binevenite ne sânt însă pasagiile în le
gătură cu criza din Ungaria, deoarece ele 
au fost remarcate de ziarele citite de moşte
nitorul de tron şi poate vor forma un mo 
tiv mai mult pentru o hotărîre mai ener
gică a coroanei. Oricât de târziu să urmeze 
aceasta hotărîre ea nu poate să fie o nouă 
capitulaţiune în faţa oligarchilor unguri. Nu, 
nici chiar dacă nu va fi înţeles nici acuma 
însemnătatea pierderii ce-ar îndura coroana, 
rupânduse şi cel din urmă fir de credinţă 
de care atârnă azi grele toate nădejdile 
noastre de mai bine. 

C o r s i l l u l d e min i ş t r i . 

Budapesta, 2 Noemvrie. 

(Delà corespondentul nostru). Consiliul anun
ţat pe mâine, din cauza că tratativele cu privire 
la o înţelegere între partide nu s'au terminat, va 
avea loc numai Joi, în localităţile ministerului de 
comerţ. 

In sferele politice a stăpânit şi azi liniştea. Se 
crede că o nouă colaborare a partidelor e îm
piedicată numai de grupul lui justh şl că » ele
mentele moderate« al partidului kossuthist îşi vor 
da concursul pentru grăbirea soluţiunei. In acest 
caz Justh cu aderenţii săi ar trece în oposiţie. 
Camera însă nu o va convoca de teamă că după-
cenumărul aderenţilor săi a scăzut cu 30 pană 'n 
40 de inşi, nu se vor putea ţinea şedinţele. 

K o s s u t h p e n t r u bancă. 
Budapesta, 2 Noemvrie. 

(Delà corespondentul nostru). La telegrama ce 
i s'a adresat Duminecă din partea adunării pen
tru bancă din Dobriţin, Kossuth a răspuns tot 
telegrafic următoarele : 

Pentru banca naţională am făcut şi până acuma 
tot ce mi a stat in puteri şi în tot locul unde mi 
s'a dat ocazie pentru o acţiune serioasă. Con
vingerea mea e că principiul nostru se va în
făptui curând ori mai târziu, deoarece indepen
denţa creditului e inextstabllă, iar fără indepen
denţă economică ţara nu va mai putea suporta 
sarcinile ce cresc din ce în ce —, cu cât starea noa
stră culturală se ridică şi poziţia noastră de mare 
putere creşte. 

întrunirea 
din pala tul „Tr ibunei" . 

Arad, 2 Noemvrie. 

Astăseară, la ora 6, o întrunire a publi
cului românesc din Arad a avut loc în lo
calităţile noului palat al »Tribunei«. 

întrunirea a fost convocată de d. Nicolae 
Oncu, deputat, cu scopul de a arăta mai 
întâi acestui public noua instituţie naţională 
ce s'a ridicat, spre fala românească, în Arad. 

In vastele încăperi ale noului palat, ilu
minat splendid, s'au prezintat foarte mulţi 
membrii ai societăţii noastre. Intre cei pre
zenţi erau dd. Nicolae Oncu, Dr. Aurel 
Demian, Dr. Sever Ispravnic, Gheorghe 
Purcariu, Paul Rozvan, I Iiu Herbay, Dr. 
Ioan Nemet, Vasile Papp, Traian Vaţian, 
Dr. Iustin Marşieu, Dr. Cornel Iancu, Alexe 
Vesalon, Vasile Goldiş, Atanasie Popovici, 

Aurel Chelniceanu, Dr. Stefan C Pop, 
Eugen Popovic», Mihai Popovici, Petru Ve-
s lon , Dr. Iustin Suciu, Oheorghe Stan, 
Virgil Antonescu, Ioan Moldovan, Vasile 
Arjoca, Gherasim Serb, Gheorghe Popovici 
etc. 

Oaspeţii au fost primiţi de membrii 
redacţiunei. 

D. Nicolae Oncu salută în puţine cuvinte 
pe cei prezenţi în noul şi falnicul lăcaş. 
Spune, că fiind acum definitiv terminat, a 
ţinut s ă i arate întâi societăţii din Arad. 
Aceasta instituţiune, spune, are menirea să 
servească pe veci, interesele politice şi cultu
rale ale neamului românesc întemeietorii ei 
s'au îngrijit să-i asigure a.easta menire în 
slujba partidului naţional român acum şi 
pentru totdeauna. 

Oaspeţii au aplaudat cu frenes'e cuviaţele 
dlui Oncu. 

Ii răspunde d. Petru Truţia. Spune că 
i-se pare un vis ceeace vede. In mijlocul 
acestui oraş atât şovinişt, cine dintre noi 
s'ar fi gândit să vază aevea un aşa splen
did palat naţional ! Aduce elogii dlui Oncu, 
căruia i-se datoreşte nu numai meritul ini
ţial ci şi acel al întrupării aceste îndrăzneţe 
idei. 

Oaspeţii aduc felicitări şi omagii dlui 
Oncu. 

Dl On u aduce Ia cunoştinţă celor pre
zenţi că s'a hotă ât înaugurarea solemnă a 
palatului »Tribunei« pe 27 Noemvrie st. n. 
cu care prilej se vor învita toţi prietenii 
ziarului precum şi alţi fruntaşi de pretutin
deni. 

Oaspeţii în urmă ni-au vizitat atelierele, 
sala de maş:ni, expediţia, administraţia, libra
ri?, arătându-se foarte mulţumiţi şi încântaţi 
de cele văzute. 

Turburări socialiste în România. 
R e î n t o a r c e r e a D r l u i R a k o v s k y . — U r m ă r i 
r e a lui d in p a r t e a g u v e r n u l u i . — P r o t e s t ă 

r i le m u n c i t o r i m e i . 

In numărul nostru de ieri am arătat că 
Drul Racovsky, şeful mişcării socialiste în 
România dupăce a fost expulsât din ţară şi 
a trăit vre-o doi ani în străinătate s'a îna
poiat din nou voind să continuie în mod 
clandestin această mişcare. A fost însă — 
după cum am spus — arestat O nouă în
cercare de expulsare n'a reuşit, deoarece au
torităţile ungare au refuzat să primească 
expulsaţi străini pe teritoriul Ungariei. 

Astfel guvernul român s'a văzut deocam
dată nevoit, să ţină arestat pe Rakovsky. 

Se vede însă că întoarcerea în ţară a şe
fului mişcării socialiste a fost pusă la cale 
de aderenţii Iui, căci îndată ce s'a zvonit 
că a fost arestat s'au pornit în toate ora
şele principale ale ţării o mulţime de întru
niri de protestare, cari în unele părţi au 
denaturat în încurcări sângeroase cu orga
nele ordinei publice. 

La Bucure ş t i . 

In capitala ţărei s'a ţinut încă Duminecă dimi
neaţa întruniri în favorul drulul Rakovsky. O mul
ţime de oratori au pledat pentru readucerea lui 
în ţară, şi pentru pornirea cu puteri unite a 
mişcărei socialiste, care are nobila menire, de a 
îmbunătăţi soartea celor asupriţi. 

Seara s'a ţinut la cercul >România Muncitoarec 
o adunare de protestare, la care au luai parte 
peste 3000 de lucrători. 
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Au vorbit mai mulţi advocaţi relevând impor
tanţa mişcării socialiste In România. 

Pentru astă seară — Marţi — s'a convocat o 
nouă' întrunire din partea maeştrilor tâmplari. 

S'au citit telegrame de aderenţă din toate păr
ţile ţărei. 

întrunirile din Bucureşti au decurs fără vr'un 
conflict oare-care. 

Se aşteaptă Insă şi aci Încăierări cu poliţia, dacă 
socialiştii vor persista In propaganda lor. 

G r a v e tulburări la Iaşi . 
Pe ziua de Duminecă a fost convocată la Iaşi 

o întrunire de protestare împotriva executărei lui 
Ferrer şi a espulzării doctorului Rakowsky. 

încă delà ceasurile două sala Pastia a fost în
ţesată de lume, în majoritate muncitori. 

Lojile erau ocupate de studenţime. 
A prezidat profesorul universitar P. Bujor, care 

declară, că este o datorie morală ca lumea inte
lectuali să protesteze împotriva unor acte, care 
nu mai corespund lumineî secolului actual. 

Când a amintit de chestia Racowsky studen
ţimea din loji a început să facă un sgomot in
fernal, spuind, că vor permite să se vorbească 
numai de Ferrer însă nu vor da voie să se 
amintească de Racowsky, care este un trădător. 

Muncitorimea din sala în semn de protestare 
a dat asalt lojilor să le golească. A fost însă o-
prită la timp de poliţie, pentru a să evita o în
căierare. 

S'a produs în urmă o larmă asurzitoare. M un 
citorii cântau »Marseiljeza<, iar studenţii intonau 
cu zgomot : » Deşteaptă-te Române !c Profesorul 
Bujor a fost silit să-şi întrerupă discursul, a stri
gat însă, că zădărnicirea acelei jntruniri, va în
semna aranjarea unei şi mai grandioase adunări 
de protestare. 

Timp de două ceasuri sala de întrunire a fost 
în o fierb re indescriptibilă. Studenţii [şi munci
torii să fluerau şi să înjurau reciproc. 

Sa la e d e v a s t a t ă . 
In toiul acestei fierberi [muncitorii reuşesc să 

aducă pe scenă o pompă cu apă, pe care au în
dreptat-o asupra studenţilor aruncând asupra lor 
o mare cantitate de apă. 

Studenţii în mânia lor aruncau cu scaune şi 
cu ce li cădeau în mâni. Panica a devenit din 
ce în ce mai mare şi publicul se îmbulzea spre 
ieşire. 

După multă trudă poliţia reuşeşte să împiedece 
devastarea sălei, care ajunsese într'un hal de ne-
desciis 

S t u d e n ţ i m e a s t ă p â n ă p e sa l ă . 
Din încăierarea aceasta studenţii rămâa învin

gători. Ei ocupă scena şi se începe în urmă se
ria discursurilor. 

In entuziasmul general, ia cuvântul studentul 
Lăzărescu. 

D-sa spune că iniţiatorii intrunirei de prote 
stare nu sânt români, nu simt româneşte şi sunt 
duşmanii românilor. 

Puteau să protesteze contra executărei lui Ferrer, 
nu le era însă permis să protesteze contra îsgo-
nirei unui om străin de neamul românesc. 

D. Lăzărescu zice că socialiştii sânt acei cari 
au provocat scandalul delà Iaşi şi termină anun
ţând că studenţii se vor întruni la Universitate, 
spre a protesta contra provocatorilor scandalului 
şi contra d-lui P. Bujor, profesor universitar, care 
s'a pus în slujba cauzei ostile naţiunei române. 

Studentul Ifrim, într 'o vehementă cuvântare, 
spune că 'manifestaţia studenţească a fost o ma
nifestaţie a conştiinţei naţionale. 

Susţine că evreii au fost aceia cari au provocat 
Întrunirea şi atacă violent curajul ior de a se 
întruni spre a ponegri naţiunea română. 

Spune că Dr. Rakovski e un trădător şi că 
muncitorimea română trebuie să-şi îndrepte spe
ranţele, nu spre acesta, ci spre d. Л7. /orga, cel 
mai luminat fruntaş reprezentant al cauzei popo
rului român. 

Ultimul vorbeşte studentul lonescu-Oavora, 
care propune ca studenţii să manifesteze demn 
pe străzi; « cântând > Deşteaptă-te române*, imn 
aere а fost fluierat de socialişti. 

Mani fes ta ţ ia . 
Terminându-se cuvântările, studenţii, cu stegu-

leţe tricolore, pornesc In grup prin piaţa Unirea 
spre str. Carol I. cântând »Deşteaptă-te române< 
şi alte imnuri naţionale. 

Au manifestat şi la locuinţa d lui A. C. Cuza, 
după cara s'au împrăştiat în linişte. 

In p r o v i n c i e 
Alte întruniri au mai avut Ioc la Botoşani în 

care s'a propagat ideia sindicalizării S'a protestat 
şi aci împotriva expulzării Dr.-ului Rakovsky. 

ш aceiaşi zi — Duminecă — sindicaliştii din 
Pioeşti au protestat în acelaş senz într'o adunare 
foarte cercetată. 

La Galaţi de asemenea muncitorimea a ţinut 
o adunare de protestare, cu care ocazie mai mulţi 
muncitori şi au ridicat glasul pentru repatriarea 
Iu Rakovsky. 

La urmă s'a cetit o moţiune de protestare con
tra expulzărei şefului mişcărei socialiste. 

Agitaţia ce continuă în întreagă ţeara şi noui 
întruniri sunt iminente. 

Vom da Ia timp amănunte. 

Mari d e m o n s t r a ţ i i în Bucureş t i . 
Bucureşti, 2 Noemvrie. 

(Delà corespondentul nostru). Muncito
rimea a organizat aseară aici un meeting 
de protestare împotriva guvernului, pentru 
arestarea doctorului Racovsky la Câineni. 
Rakovsky venise în ţară ca să apeleze îm-
triva espulzării sale din 1907, invocând 
dreptul său de cetăţean al statului român. 
Oratorii meetingului de aseară au ţinut 
vorbiri fulminante şi au pretins recunoa
şterea dreptului de cetăţean a lui Racovsky. 
După adunare muncitorimea voia să par
curgă Calea Victoriei şi stradele principale, 
a fost însă oprită de poliţişti, cari ti-s'au 
opus cu spadele. Mulţimea întărâtată a în
ceput să arunce cu cărămizi şi pietri asupra 
poliţiştilor. Abia într'un târziu au izbutit 
poliţiştii să împrăştie pe socialişti şi să re
stabilească liniştea. Atât din partea poliţiei 
cât şi a muncitorimei sânt câţi-va grav ră
niţi. 

Socialiştii ameninţă că vor organiza mee-
tinguri la fel în toate oraşele şi porturile 
ţării. Din Galaţ Brăila şi Constanţa se ve
steşte că socialiştii agită pe muncitori să 
înceapă o grevă generală. 

Dil străinătate. 
Revoluţia greacă. 

Mişcările din Orecia a căror desvol-
tare era privită la început cu atâta în
grijorare au fost suprimate repede. Re
voluţia n'a fost -organizată de întreg cor
pul armatei, ci numai de un siguratic grup 
al ei, şi cu trupele rămase credincioase, re
voluţionarii au fost uşor puşi în imposibili
tate. Personalul torpiloarelor răsculate s'a 
predat autorităţilor, între a ;eştia sânt ^inouă 
ofiţeri delà marină. Tybaldos, instigatorul 
răscoalei a scăpat teafăr, dar împrejurimea 
muntelui Păros a fost înţesată de jandar
merie şi arestarea lui e aşteptată din clipă 
î i clipă. 

In Athena e acum linişte, ieri au îngro
pat pe cei căzuţi pe bordul vaporului Sven-
doni, garda oraşului s'a reîntors în cazarmă. 

Scopul lui Tybaldos se spune că ar fi 
fost trântirea actualului guvern şi să for
meze un аІиД în care el să aibă rolul de 
dictator. Când liga militară a aflat Joia tre
cută despre acestejplanuri, a hotărît să îm
puşte pe Tybaldos dar a abzis pe urmă de 
acest plan. 

Cătră comandantul arsenalului se spune 
că ar fi zis Tybaldos » Vreau să o sfâr
şesc odató, voi lua flotila în stăpânire şi-mi 
voi Stdrepta tunurile asupra Pyreului«. Se 
spune mea că pe lângă acestea Tybaldos 
î-şi pusese în gând şi masacrarea mai multor 
politiciani şi ziarişti. 

Alaltăieri a avut loc în Atena un con
siliu de miniştri la care a luat parte şr 
primprocurorul statului. După părerea ace
stuia revoluţionarii trebui judecaţi de auto
rităţile civile, căci ei sânt condamnabili pen
tru transgresiuni politice — căci numai 
astfel se poate clasa fapta lor — şi ca atare 
pedeapsa cu moarte este esclusă. 

E c o u l r evo lu ţ i e i . 

Pe moşia Menelaos din Peloponez, care a fost 
dăruită pincipelui de regele George, din inciden
tul căsătoriei sale, s'a răsculat întreagă ţărănimea 
şi cer împărţirea pământului şi predarea lui ţă
ranilor spre rescumpărare. Ţăranii au trimis re
gelui o telegramă în acest înţeles. 

P a r a l i z a r e a t u r b u r ă r i l o r d e pu
t e r i l e e u r o p e n e . 

Pentru siguranţă Anglia a mai ancorat în por
tul delà Phaleron încă două vapoare de război 
cu totul sânt acum în port patru vapoare engleze, 
şl unul rus Puterile proteguitoare pertractează 
între ele felul cum s'ar putea îmbunătăţi s tuaţia 
în Atena; s'a luat în program şi proiectul Ru
siei, ca la caz că ofiţerii nu se vor reîntoarce la 
activitatea lor de mai înainte, în Pyreu şi câteva 
oraşe mai însemnate să fie debarcate trupe in 
ternaţionale. 

Tu rc i a şl r e v o l u ţ i a g r e a c ă . 

La vestea că flotila răsvrătită a grecilor stă 
gata să între în apele cretane, guvernul Turciei 
pentru ca să-şi apere interesele în insulă, a echi
pat trei vapaore şi trupe, ca acestea să fie în tot 
momentul gata de plecare spre Creta. 

Ţ a r i n a Rus ie i în I ta l ia . Ziarul Messagero 
din Roma aduce ştirea că Ţarina Rusiei e hotă-
rîtă să petreacă în Italia jumătatea a doua a ier-
nel. Având în vedere aceasta hotărâre a Ţarina 
regele Italiei î i va .ceda un castel al său pentru 
a se putea instala cu tot comfortul. Ţarul îşi va 
însoţi soţia până în Italia. 

Demisia cance la ru lu i Germanie i . O 
telegramă din Berlin anunţă, că în cercu
rile politice de acolo se dă ca sigură imi
nenta demisie a dlui Bethmann Holiweg, 
succesorul lui Buelow. Se svoneşte că-l va 
urma în funcţiune amiralul Tirtitz. 

Mene l ik p e m o a r t e . Agenţia »Havasc din 
Paris află că Menelik, regele, Abessiniei zace în 
agonie în oraşul Adis-Adebn. 

A R A D , 2 Noemvrie n 1909. 

— O n o u ă secţie a poliţiei de g r a 
niţă. Ministrul Andrăssy — dupăcum aflăm 
a hotărît să înfiinţeze o secţie a politiefde 
graniţă, cu sediul în Sibiiu, pentru supra-
veghiere a număroşilor excursionişti^din Ro
mânia. Noua avanîgardă a » ideii « va fi fără 
îndoială la culmea chemării sale. 

— K o s s u t h F e r e n c z şi Interesele . . . a l egă
t o r i l o r . Era să zicem interesele ţărei. Ni-am 
dat însă seama, că părinţii patriei acesteia neno
rocite, se îngrijesc foarte puţin de orfana lor co-
pilă.Mai mult poartă grija buzunarelor proprii şi a 
mandatului. 

Este ştiut de toată lumea, că In Ungaria un 
mandat costă foarte scump. Aici nu voinţa po
porului e suverană la. alegeri ci banul, iartn păr
ţile noastre pe lângă bani şi suliţa jandarmului* 
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Dar nu-1 nimica! Sunt destule fonduri secrete 
de aruncat pentru presa de partid şi pentru ale
geri. Ce i o suta, două de mii de coroane pen
tru un mandat, pentru o proptea a partidului. 

Poporul plătească, dacă nu plece în America ! 
Ai noştrii, feudalii să trăiască ! 

Kossuth ca să nu sărăcească budgetul secret 
al coaliţiei joacă, mai bine zis înşală cu cărţile 
pe faţă. El dă cadou celor ce l'au ales o linie 
feraH vicinală în cursul Iui, delà Czegléd la 
Csermő. — E şi mai uşor transportul Ia viitoa
rele alegeri. 

Da, dar e vai de ţară, când să ţine atât de 
puţin cont de interesele ei economice. 

- Convocare . Membrii desp. ppesc Arad 
prin aceasta se convoacă la I conferinţă din anul 
adm. 19C9/10 pe ziua de 31 Octomvrie (13 No-
emvrie) în şcoala centrală gr.-or.-rom. din Arad. 
Mândruloc la 14/27 Octomvrie 1909. Ioan Vancu, 
preşedinte, Cristea S. notar. 

- Amintirea Iul Ş a g u n a în Viena. Primim 
delà corespondentul nostru : In capela română s'a 
ţinut azi un parastas pentru odihna sufletului lui 
Andrei Şaguna, oficiat de părintele Dr. Virgil 
Cioban. In urmă d. Dr. Cioban a ţinut o fru
moasă predică arătând meritele celui »mai mare 
archiepiscop al românilor din Ungaria*, şi sfă
tuind tinerimea să studieze istoria bărbaţilor mari 
ai neamului. A azistat un foarte numeros public 
românesc din capitala motiarchiei. 

- Un n o u turn Babel. Religiunea lui 
lezreel e persecutată. Ştiţi cine e Iezreel ? Un fost 
soldat englez din Indii, care a inebunit în urma 
unei insolaţii, şi îrtebunind, a fondat o sectă re
ligioasă. 

Iezreeliţii - numele pe care şi l-au luat idepţii 
acestei ere ţii — nu trebuie să şi taie niciodată, 
nici barba, nici părul. O însemnată colonie de 
credincioşi grupată în jurul noului Messia, care 
adună în scurtă vreme o avere straşnică. Un mi
lion din această avere, fu cheltuit cu clădirea 
unui nou turn Babei, pe înălţimile muntelui Cha-
tham. 

Această uriaşă clădire poate să încapă cinci 
mii de credincioşi, cari vor fi scăpaţi delà moarte 
când va veni ziua judecăţii din urmă. 

Zilele acestea însă, se arată în turnul lui hzreel 
o ceată de soldaţi ai contelui Rochester, cari dă
dură afară pe looiitori, fiindcă n'aveau cu ce 
să-şi pliţească darea către stat. I goniţii rătăciră 
două zile pe străzile lui Cha than p ână în ziua 
clnd principale Mihail, şeful actual al Iezreel işti-
lor, găsi cincizeci de livre sterline, ca să împace 
birul. 

...Astăzi, credincioşii s'au urcat din nou în tur
nul lor, aşteptând să se sfârşească lumea. Să dea 
Dumnezeu !... 

- Cadavrul lui Ho în Tokio . Cadavrul 
Iui Ito a fost adus in Tokio de un vapor de 
răsbDi. La gară fa aşteptat întreaga elită japo
neză, între alţii şi şapte principi cari au însoţit 
convoiul de îng.opare până la palatul lui Ito. 
Străzile erau înţesate de l u m a im-n;ă care ve-
nisi să dea ultimul tribut cehi mai mare om. al 
Japoniei. Înmormântarea va avea Ioc Miercuri» 
siptămâna aceasta. 1 

- Logodnă. D-şoara Maria Ganea şl d. Iuliu 
Anca comersant din Sassebeş, logodiţi. Felicitări. 

- Ni s'anunţă logodna d şoarei Elisaveta I. 
losof din Cut, cu d. Ioan Popa teol. abs. din 
Apoldul-de-jos. Felicitări. 

- Explozie într'o mină din Munţii apu
seni, într'o mină de aur din Iara s'a întâmplat 
o mare nenorocire pe urma unei explozii de di
namită. La Intrare chiar, ştiolna Maria s'a surpat 
şi primaturile au îngropat pe şeasă muncitori. 
Minerul Oherasim a murit în cele mai îngrozi
toare chinuri, strivit de dărîmăturile stâncilor. Cei
lalţi muncitori au scăpat cu răni diferite. Direc
ţiunea minelor a deschis o anchetă contra supra

veghetorului Dfăgan Ioan. 

— P o s t d e m e d i c . Postul de medic cercual 
peste comunele Viădeni şi Tinţari din cercul pre
toria! Şărcaia, comitatul Făgăraşului, devenind va
cant, pretura din Şărcaia a deschis concurs cu 
termin până Ia 25 Noemvrie a. c. Alegerea este 
Ia 28 Noemvrie a. c. la 11 oare a. m. în cance
laria primăriei din Viădeni unde este şi sediul 
medicului. — Ar fi de dorit să vie un medic 
român. 

— O m a r e n e n o r o c i r e în P a r i s . Din Pa
ris vine ştirea că ieri când se întorcea muncito
rimea din escursiune, trecând prin suburbiul 
Montmartre, deodată s'ă deschis pământul înain
tea lor înghiţind un bărbat şi o femeie. Munci
torii cu ajutorul sergenţilor au încercat să scape 
pe cei doi nenorociţi, dar munca de salvare a 
trebuit întreruptă, căci pământul se deschidea 
mereu şi cei doi cădeau tot mai adânc. Au ve
nit pompierii şi s'au coborît în adâncime cu 
frânghii şi bărbatul a putut scăpa teafăr, pe când 
femei nu i-s'a putut da nici un ajutor, căci pom
pierii au fost scoşi afară — văzând lărgirea care 
să mărea ameninţător, peste capul celui introdus 
în prăpastie. Pământul s'a lărgit mereu şi des
chizătura are cinci metri lăţime şi şease lungime. 
Casele din jur au trebuit proptite, căci stau gata 
să se prăbuşească. 

— Un a e r o p l a n în f aca r i . A ars zilele tre
cute în Hamburg aeroplanul Lanchet Besas, în 
vreme ce mecanicul Pequf t a încunjurat aviadro-
mul. Dezastrul s'a întâmplat, în urma exploziei 
motorului de benzină, la o înălţime destul de 
mare, dar mecanicului i-a succes să se coboare 
Ia 5 metrii delà pământ şi a sărit jos, alegându-se 
cu câteva răni uşoare — pe urmă a fost tran
sportat Ia spital. Aeroplanului i-au ars amândouă 
suprafeţele de sustentaţiune. 

— Un n e b u n în cuşca h i e n e l o r . Un om 
s'a oprit zilele trecute in Jardin des Plantes din 
Paris şi desbrăcându-şi haina a sărit in cuşca 
hienelor şi încunjurat de lacomele bestii a înce
put să se învârtească într'un jac infernal. Neno 
rocitul numai cu mare greutate a putut fi scos 
din cuşcă şi s'a constatat că e un nebun decu-
rând evadat dintrun ospiciu de alienaţi. 

— Face ţ i î n c e r c a r e ! Fără căldură în decurs 
de 5 minutejjse poate pregăti cel mai fin rum, 
licher, rachiu şi cognac. Preţuri foarte moderate : 
Pentru 1 litru de rum 32 fii. Pentru 1 litru cog
nac 40 fil. Pentru 1 litru licheur 50 fii. Pentru 1 
litru rachiu 20 fii. Pentru 1 litru de spirt rafinat 
de 6% 2 cor. 20 fii. La fiecare sticlă se dă şi 
modul de întrebuinţare. Pentru bunătatea beutu-
rilor garantez numai atunci, dacă materiile pen
tru pregătirea lor sânt cumpărate delà mine. Cu 
stimă: Fekete Mihály drogueria »Angyal« în Mu-
răş-Oşorheiu — Marosvásáthely. 

X Domnului Szabó Samu şi fiul fabrică de 
cuptoare şi vetre brevetată în G y ő r . 

La recercarea adresată oficiului meu cu data de 3 
Noemvrie a. c. Te avizez cumcă pentru seama muni
cipalităţii comitatului Ugoc>a , cu marca 5 B. ai me
ritat îutreaga noastră recunoştinţă, pentru cuptoarele 
atît ca execuţie externă, cît şi ca folosinţe în "cruţarea 
materialului de foc, sunt cele mai excelente. Nagysző
lős, 11 Nov. 1909. L a r e n c z , inginer şef, a ingine
riei statului. 

— Cel ma l b u n loc de târguieli de parfu-
mărli, săpunuri, perii de dinţi, prafuri de dinţi 
ape de gură, prafuri pentru dame, cremă de 
obraji, cosmeticuri, sponghii şi instrumente de 
gumă. Totfelul de Instrumente medicale şi pentru 
moaşe, la farmacia lui Bürger Frigyes cu firmái 
»la un corne In Kolozsvár. 

X A C H I L L E S . Dacă vă asudă p'cioarele cum
păraţi o sticlă de >Achiles»I, care opreşte orice 
asudare şi depărtează mirosul greu de picioare, 
întrebuinţarea este simplă, modul de, întrebuinţare 
se aclude la fiecare comandă Se poate căpăta, 
delà preparatorul: Dobay Kálmán, droguist in 
Bichişciaba (Békéscsaba). Magazin principal în 
Arad : Drogueria lui Nestor Hanzu ; în Buda
pesta: Farmacia lui Törők József Király u. 12 şl 
Andrássy-űt 26. Preţul i cor. 

Cronica judiciară. 
O m o r u l Шп Szabadka . 

P r o c e s u l . — Uc igaşa . — l A n t e c e d e n ţ e l e el. — 
O m o r u l . — 

Eri s?a început înaintea curţei cu juraţi din Sza
badka procesul senzaţional al unei doamne, Haverda 
Maria, despre ale cărei isprăvuri am dat desluşiri în 
coloanele ziarului nostru încă pe vremea instrucţiei. 

Procesul acesta, care va dura cîteva zile, agită în 
mod extraordinar publicul dornic de senzaţii, atît în 
provincie, cît mai ales în Budapesta, unde ucigaşa a 
jucat un rol important în viaţa de noapte a Capitalei. 

Născută din o familie de proprietari bogaţi, din 
Szabadka, Haverda Mariska avea înaintea ei un viitor 
dintre cele mai strălucite. Frumoasă, inteligentă şi bo
gată în aceiaş timp a atras încă de pe vremea, cînd 
începuse să se ridice — atenţia tineretuui. Abia scă-1 
pată din şcoală, ea a devenit obiectul de admiraţie al 
tuturor băieţilor dornici de însurătoare. 

N'a trebuit să aştepte mult şi a fost asaltată diu 
toate părţile cu propuneri de căsătorie. 

Din întreagă pleiada aceasta de peţitori a ales pe 
unul, protonotar în Pesta-nouă, Dr. jarmatzky Sándor, 
de care însă a trebuit să se despartă după cîtva timp 
de căsnicie, din cauza naturelului ei sburdalnic. 

Odată divorţată Haverda Mariska, a găsit cel mai 
priincios teren de măgulire a firii ei uşuratice în viaţa 
de noapte, practicînd prostituţia clandestină. 

Cum însă felul acesta de viaţă pretinde cheltueli 
exagerate, iar de multe ori îi lipsia şi cele necesare 
traiului zilnic, s'a gîndit la un mijloc de a-şi procura 
parale. 

Mama ei, văduva Haverda Boldizsár, trăia retrasă la 
Szabadka şi dispunea de o avere considerabilă. 

Era însă de o sgîrcenie fără păreche şi la toate ce
rerile fetei, cu care de alcum trăia în duşmănie, din 
cauza purtărilor acesteia, bătrîna a rămas rece şi ne-
păsătoare. 

In urma acestora fata s'a decis sä omoare pe mă-sa 
cu ajutorul a doi amanţi ai ei, care o iubeau la ne
bunie: Unul Jánossy Aladár de 37 ani, scriitor la pri
măria din Pesta-nouă, celalalt un fost ofiţer, dat afară din 
armată pentru furt, pe urmă practicant la posta din 
Pesta — Vojtha Antal tot de 37 de ani. Pe aceşti doi 
Haverda Mariska i-a îndemnat să omoare pe bătrîna, 
pentru a ajunge în posesiunea moştenirei. 

In primăvara acestui an în 19 Aprilie spre seară ei 
au şi exectuat porunca împuşcînd pe nefericita femee 
în via ei din Szabadka. 

Instrucţia li-a găsit|urma*şi acum iată-i în faţa juraţi
lor pentru a-şi da cont de odioasa lor faptă. 

Toţi trei autorii acestui groaznic omor au fost de
ţinuţi la trei zile după ce şi-au pus în aplicare planul 
lor infernal şi internaţi în închisoarea din Szabadka, 
unde li-s'a luat interogatorul şi li-s'a stabilit vinovăţia. 

După cum am amintit la începutul expunerilor noa
stre procesul s'a început eri, dar s'a sfîrşit îndată după 
încheerea formalităţilor, ieri fiind sărbătoare. 

Amintim cu acest prilej, că procurorul, căruia i-se 
încredinţase acuza, — un jidan Winkler István, — 
s'a compromis în decursul instrucţiei, de oare-ce pe
trecea oare întregi în celula ucigaşei, şi de multe ori 
îi apuca ziua acolo. 

Din cauza aceasta îi s'a laut acuza şi s'a încredin
ţat unui romîn Dlui Dr. Alexandru Papp, procuror 
Ia tribunalul de acolo, cunoscut şi societăţii aradane, 
de pe vremea cînd era judecător de ocol la noi. 

Astăzi s'a început desbaterile meritorii ale acestui 
proces, asupra cărora vom reveni. 

D e s b a t e r e a d e az i . 

Budapesta, 2 Noemvrie. 

(Delà corespondentul nostru). Câteva minute 
înainte de ceasurile 9, a fost conduşi între puşti 
pe banca acuzaţilor Haverda Maria, îmbrăcată în 
haine negre şi purtând mănuşi albe. Faţa ii era 
acoperită cu un voal negru, des. 

Imediat au fost aduşi şi complicii el, Vojtha şt 
Jánost. 

La nouă ceasuri se încep desbaterile. In sală 
rămâne numai acuzatul principal Jánosi, care a 
comis omorul, pe când ceilalţi doi sânt duşi în 
altă cameră. 

Se începe interogatorul acuzatului, care pove
steşte ele legăturile,,lui. avute.,cu rWerdafMa-
riska,şi de Intrigele.cu concurentul său yoj'tha. 
. In urmă a cerut o pauză, ca, să se poată re
stabili, căci vorbea foarte agitat şî era cuprins 
în t runa de un plâns nervos. 

Acuzatul, până în momentul, cândva- comunic 
aceasta: n'a intrat în destăinuirile omorului. 

Mâine voi complecta mersul desbaterilor, la 
care asistă o mulţime mare de oameni, mal ales 
femei. 
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Concerte, petreceri. 
Invitare la petrecerea cu joc ce se va aranja 

die prilejal adunărei generale a despărţământului 
»Mercurea« al »Asociatiunii pentru literatura şi 
•ultura poporului român», Duminecă, în 25 Oct. 
st. V. în şcoala greco-orientală română din Vin-
gard. Comitetul aranjator. 

BIBLIOGRAFII. 

A apărut nrul 5 din revista lunară antisemită «Ju
denfrage», cu un bogat material de articole şi note 
cronice, datorite celor mai de seamă scriitori politici. 
Nrul din urmă are următorul sumar: Sînt evreii un 
popor s'au numai o societate religioasă ? — Cahal. O 
statistică a veniturilor evreieşti. Ceremonii şi datini 
evreieşti. Talmudul. Răpirea fetelor evreice. Note: 
Obrăznicie evreiască. Despre profesie şi evrei. Presa 
şi evreii. Evreimea şi chestia sanitară cu secolul al 
18-lea. Unde prosperează evreii. Poligamia la evreii din 
Rusia. Emigrării evreieşti în Syria şi Palestina. Nasul 
genial. Evreii în India. Urmările permanente mai noi 
ales antisemitismului în Rusia. Evreii şi criminalitatea. 

La L i b r ă r i a >Tribunei< în Arad, str. Deák-
Ferenc Nr. 20 se află de vânzare: Les Hon
grois et la naţionalitate roumaine en 1909, Procès 
de presse et antres persécutions par N. Jorga 
profesor la Universitatea din Bucureşi, etc. etc. 
Preţul 50 fil. plus 5 fil. porto. 

Despre cimilituri, studiu filologic şi folkloric de 
Oh. Pascu. Partea I. teză de doctorat, tipărită cu 
ajutorul fundaţii Universitare Carol I. Preţul 4 o 
plus 20 fii. porto. 

O căsnicie, comedie în 3 acte . . Preţul 
Apus de soare, dramă în 4 acte . . » 
Vasile Lupu, dramă istorică în 3 acte » 
Făclia subt obroc, tragedie . . . . > 
Bogdan Dragoş, dramă istorică inedită » 
Cancer la inimă, piesă în 3 acte . . » 
Nicolae Vulpea, piesă poporală în 4 acte » -
Steaua mea, piesă şcolară . . . . „ 
Slugă la doi stăpâni, comedie în 2 acte » -
Mama vacilor comedie poporală în 3 tabl. » -
Curcanii, comedie patriotică într'un act » -
Mireasa, dramă în 5 tablouri . . . » -
Lângă pământ, d'amă în 3 tablouri > -
Noroc de soldat, comedie în 5 acte . » 
Babilonia românească, farsă filologică 

într'un act » -
Câinele şi pisica, comedie într'un act. » -
O repetiţie moldovenească, sau 
Noi şi iar П9І, farsă într'un act . . » -
Artistele, comedie într'un act . . . » -
Teatru vol. I, III, IV, şi V de V. Alexandri à 

c » I de Caragiale . . . . 
Zorile, dramă istorică în 2 acte şi în versuri 

3.50 
2.— 
2.— 
1.50 
1.— 
1.— 
- .70 
- 6 0 
- 6 0 
- 5 0 
- .50 
-.50 
-•50 
-•40 

- .40 
- .40 

- .35 
-•30 
1-50 
2 — 
1— 

A apă ru t şi se află de vânzare la 
l ibrăr ia »Trlbunei« 

„Impresii de teatru din Ardeal" 
de Zabarie Bfrsan. 

F*rê vil 2 coroane. 
Plus 20 fileri porto. 

Ш&Фпоііііе. 
O n o u ă f i rmă r o m a n e a s c ă . Cu deosebire 

îmbucurător e avântul meseriaşilor noştrii în Sibiiu. 
Dl Ilie Steflea, blănar, care a umblat prin Ger
mania şi Franţa vre-o 9 ani, câştigându-şi o prac
tică bogată, şi-a deschis un atelier în Sibiiu. bu 
bucurie aducem zice » Munca « — Ia cunoşfiinţă 
faptul acesta, care însamnă o nouă întărire a me
seriaşilor noştri. 

P i a ţ a g r â n e l o r d i n Arad . 

29 Octomvrie 1000. 

S'a vândut azt: 

grâu 403 mm. . 
orz mm. . . 
ovăs mm 
«ceară mm 
сасипн 503 mm. 

14-20— U.40 
9.20-
7.10-7-8Q 
9-10 -9-20 
5-20-5-40 

Preturile tunt socotite in coroane şi după 50 Wg. 

B u r s a d e mărfur i si efecte d in B u d a p e s t a . 

Budapesta, 26 Octomvrie 1909. 

Preţul cerealelor după 100 klgr. a fost următorul) 

Griu nou 
De Tisa 28 K. 95—30 K. — fi 
Din comitatul Alb« 28 » 80—29 » 80 
De Pesta — 28 » 90—29 » 90 
Bănăţenesc 28 « 95—29 » 90 
De Badea 28 » 60—29 » 80 
Secară de calitatea I. 19 » 75—20 » 05 
Secară de calitatea mijlocie 19 » 55—19 » 65 
Orzul de nutreţ, calitatea I. 14 » 75—14 » 95 
Ovăs de calitatea L 15 » 70—16 » — 
Ovăs de calitatea a i i . 15 » 40—15 » 60 
Cucuruz < 14 » 80—15 » — 

Poşta Redacfiti. 
Dna O. D. Da! 
Dr. G. C. Budapesta Medic român nu cunoa

ştem. Vă comunicăm insă adresa coresponden
tului nostru d. Victor Eftimiu: Paris, Rue des 
Carmes 20. 

Redactor responsabil lu l iu G iu rg iu . 

>Tribuna< institut tipografic, N ich in şi c o r s . 

Asudarea manilor! • 
Asudarea picioarelor! ţ 
Asudarea subţioarelor ! • 

•ul 

înce tează în decur s d e o oră 
clivc.it folosim „Sudor an" 
a lui Molnár. 

Copiile epistolelor de recunoştinţă sunt autenrj-
cate de notarul public : 

Ştim. die farmacist! Medicamentul »SUDORANc 
comandat delà Dta, vă mărturisesc, e bun şi mi-a 
folosit. Primiţi multămitele mele. Custimă ConiS. P. 

Ou. d. Molnár János, farmacie la » Duhul sfânt', 
Szombathely. Nu pot întrelăsa ca să nu vă fie cu
noscut, că medicamentul d-tale >SUDORAN< con
tra asudării picioarelor şi subţiorilor are efect sur
prinzător şi e nevătămător şi cu conştiinţa liniştită 
îl recomand oricui. Cu stimă Sz. M. căp. înretr., R. 

St. Die ! Din »SUDNRAN-, leac contra asudării 
picioarelor, manilor şi subsuori am procurat încă 
pentru 3 persoane, şi întrebându i despre rezultat, 
l-au lăudat foarte. Cu stimă A. S. învăţător, Gy. 

St. Die apothecar Molnar ! Răspunzând la cartea 
d-tale, am cea mai mare recunoştinţă pentru »SU-
DORANUL« d-tale. Pentrucă şi eu am suferit în 
mare măsură de asudoarea picioarelor şi după două 
massage mi-a trecut de tot. Am mântuit şi alţii 
mulţi cu productul d-tale şi te rog să-mi mai tri-
meţi 2 sticluţe — şi acestea pentru alţii. Am rămas 
cu stimă O. K. ospătar S. 

St Die apothecar! Am primit »SUDORANUL« 
comandat, contra asudă-ii de picioare, mâni şi sub
suori. Credemă, că cine-1 foloseşte dupâ receta 
prescrisă, îl află de nepreţuit. Cu stimă F. E. coafăr, P. 

Aşa zisul >SUDORAN« contra asudării de pi
cioare, mâni subsuori, pregătit de d-voastră, are un 
efect atât de excelent şi sigur, că cu cea mai bună 
conştiinţ< îl pot recomanda nu numai celor din pa
trie, d şi străinătăţii, întrucât > SUDOR AN UL« în
trece mult toate fabricatele străine, de caii m'am 
folosit până acum. Iţi datorez mulţumită, că m'am 
scăpat de boala neplăcută. Salut R. A. învăţător A. 

Se poate comanda la pregătitorul 

Molnár János apotecar în Szombathely. 
Preţul unui flacon 1 coroanu 3 0 fileri, 

d a c i s e t r i m i t e s u m a î n a i n t e , p o r t o - f r a n c o . 
N T Numai >Sudoran<' provàzut cu marcă să se primească ~ M a 

Procuraţi 

ia „TRIBUNEI" 
Arad, str. Deák Ferencz 20 

„Cantorul 
Bisericesc" 

aranjat de 

GEORGE BUJIGAMU 
învăţ . în Deliblata . 

Cel mai practic op bi
sericesc, cea mai bogată 

antalogie a cântărilor 
bisericeşti Ia români. 

Indispensabila lui necesitate o documen
tează iuţala cu care a trecut prima ediţie 
tn un an 1000 exemplare. 

Opul să extinde pe 444 pag. octav mare., 
pe 2 coloane, litere latine, tipar roşu-nc-
gru. Cuprinde rînduielile tuturor sărbăto
rilor de peste an, precum şi tipul bisericesc» 
Op aprobat de consistor! 

Legătură artistică, confecţionat la prima 
compactorie din Budapesta. 

Preţul unui exemplar broşat 10 cor. 
legat în pânză frumos aurit 12 cor., 
legătură lux Vs piele 14 cor. Lux nu 
se щаі află, numai după comanda specială 
bucata 16 С0Г. plus porto postai 60 fii» 

Fiecare exemplar e provăzut cu scuti-
toare (tock). 

întrebuinţarea » Cantorului Bis.« dispen
sează pe toate celelalte, cărţi bisericeşti, 
ca: mineiul, triódul, penticostarul, molit-
velnicul etc. 

Pe table e gravată sfânta Treime şi cei 
4 evangelişti, după Smigelschi. 

Raritate bisericească, mai 200 
exemplare de vânzare. 

Cel mai frumos dar de 
sărbători bisericilor şi 
specialiştilor bisericeşti. 

Administraţia tipografiei 
şi librăriei „Tribunei" 

http://clivc.it
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Seminarul pur die în Cluj, 
Malom-U. 14 (odaioară Pe'öG-п. 18). 

Pregăteşte în mod foarte temeinic, iute, 
ieftin ş cu garantie pentru toate exame
nele numite „ r i gu roase" şi de stat. 

împrumută notiţe din cari aspiranţii se 
pot pregăti acasă şi dupi un scurt curs de 
repitiţie se pot prezintă la examene. 

Informaţii prin scrisori; după dorinţă tri
mite gratis „Tájékoztató a jogi szemi
náriumról". 

La riguroasele de probt cotidiane poate 
loa parle gratis ori-cine. 

Ю & І О О І О і і Э О І Ю е і І Э е і І Э 

Invenţie nouă! Invenţie noua! 

M o a r ă d e o ţ e l pentru întrebuinţare 
în economie şi acasă, macină exoelent orzul, 
cucuruzul şi grânl, sc învârte cu mâna, puterea 
de m u n c i a unui băiat de 6 ani, i kilogram pe 
minut — pe lângă garantă. 

Praful 14 coroane. 
F a c a p a r a t e p e n t r u d e s f a 

c e r e a s ă m â n ţ e i de lucerna şi trifoiu 
4e mânat cu puterea ori cu mâna, de aplica 
în maşina de îmbl i t i t ori de sine stätätosre 
Preţurile să se întrebe. 

K á d á r G y u l a 
fabrică de apara te de desfăcut să
mânţa trifoiului şi atel ier de repa 

râturi de maşini 
O R A D E A . M A R E 

N a g y v á r a d ) Vila «y telep mellett . 

4 
' Dobrowszky Károly 

fabricant d î cuptoare ţt magazin de olane 
în ALBA-IU LIA (Gyulafehérvár) . 

Maga»n: I n S r t b i i u l a . C a r o l P . J l c l t o l i . 
Magaz in m a r e s t a b i l 

Pregiiesc olme foarte bune 
în stil modern, 

„Paimt Ffltö Multiplicator" 
brevetat, uf«r de înoSlzit, în co-
lorije «ele mai frumt-ase s. a. 
biu ni, verde, elefsn Ină, alb, 
samoa, àttf, de соіолгва ma

mei, marie, albaştri, vânăt», brană deschisa, easţule, c i c l i c a 
w doseală peatru vene de scăldat, din plăti de porţela» tyenc yetre pentru 

•
fiert din porţelan de coloare albă şi albastră. Reparez ţi transform cuptoare 

. vechi, pe lângă garantă de 2 8 ani. 

LI 
A l t o i de v i ţ ă . 

Catalog ilustrat g r a t u i t şi franco 
primesc toţi ceice-1 cer. Acest c«talog^ să-1 procure şi cei 
cari nu comania »iţă altoită, pen'ruc* el conţine o mul
ţime de sfaturi şi învăţaturi despre cultivarea vîţfi şi ma
nipularea vinu^ir, cu mulţime de ilustr*ţiuni. La cotoiia 
mea de vie se află ie vânzare c u i n f i i o a n c l e 
altoi de viţă europene şi americane cu rădicini şi mai ales 
din vestitul «oiu „ D e l a w a r e " pe iângi preţ 
moderat. Aceasta o adevfresc şi m i i l e d e e p i 
s t o l e d e ) * < c u n o ş t l n ţ a , printre cari şi multe 
delà conţi şi principi. 

Adresa : Szűcs Sándor fia szől lő te lepe 
IEîl l i i i i * d i ó e z e g ; » 

Wurmlinger Mátyás, 
1й catar specialist pentru edificii. 

întreprindere рч< tru organizarea electricităţii 
şi sfred#l ;rca adâncă a fântânelor arteziane în 

L u g o j » s t r » W © 5 s f i r » , 8 , 
întreprindem şi exrculăm lot felul de 

lttcra şi reparatori ce se ţin d« specia
litatea organizării eleclrice şi a ailor afaceri 
ce aparţin branşei de lácitár. 

Sfredelirea fântânelor artezice 
pe lângă p r e ţ u r i m o d e r a t e . 

Găini şi cocoş! de Orpington, 
în cu loare g t l h i n ă - a u r l e şi a lbă ca 
zăpada , de origine engleză, sa vând la 
Tarnyei Árpád, Arad, Demeter-u. 92. 

Galbini din ăst *n cu: 6—8—15 cor. 
Galbini d'n anul trecut cu: 10—15 cor. 

Albi din äst an c u : 10—15—20 cor. 
Albi din anul trecut ca : 20—25 cor. bucata. 

— Serviciu conştientios ! — 

BERBEBSZKl MIKLÓSI 
pantofar l ip 

Nagy becskerek, Józsifföieneg ut 5. g 
Recomandă pe lîngă preţ moderat tot Fe- |Ц 

Iul de ghete şi pantofi pregătiţi din piele 
n e a g r ă şi co lorată , precum şi din din 
catifea şi p lüss . 

Preţ-curent se trimite gratis-franco. — Ne
guţătorii se bucură de favoruri deosebite. 

T e U f o n 149 şi 227. 

IOSIF SCHÜLLER, 
SIGHIŞOARA (Segesvár) Bayergasse 20. 

Г 

Cea mai ieftină 
fursă de cumpărat 
a torfelul de oro-
loage de buzunar 
şi de părete şi oro-
loage deşteptă

toare, precum şl 
articlti optici. 

PrSvîlie de o-
biecte de aur ş J ar
gint signate oficios. 

Inele de logod
nă după măsură. 

Toate lucrările 
de branşa aceasta 
se execută cu spe
cialitate, garantă şi 
cu preţuri ieftine. 

ac 
Telefon 149 şl 227. 

Fraţiî tozMczţi din (Inj 
aduc la cunoştinţă că cămătăria veche de 40 ani, au 
mär ;t-o şi au provăzut-o cu instalat c electrici. Re 

comandă specialităţile de prima calitate de 

cârnaf din Glnj, slănină ş l 
ariicfli de cămătărie, 

precum: s l ăn ină fină (Kaiserfleisch), s l ă n i n ă cu 
aiu, cârnaţ, c i r m a n a d l l , şuncă, l i m b ă ; ia se 

zonul de iarna 
c â r t a b o ş de Cluj 
şi sü?igereJe ; spe
c ia l i tă ţ i d e câr
t aboş şi c$rp.aţU 
p a s t e t e şi r i n zä 
de porc u m p l u t ă , 

s l ă n i n ă p e n t r n 
m u n c i t o r i î ! Cf. -
titate peste 25 kg. ; 
în fine u n t u r ă cu
rată de p o r c t o 

p i t ă în V?se 

La comande rmri 
şi preturi mari. 

Expediere cu poşta sau cu trenai. — Serviciu prompt şi grabnic. 
Cu catalog de preţuri sau cu informaţiuni servim bucuros. — Adresa: 

F R A Ţ I I L Á S Z L Ó C Z K Y ä b Ä e 

C l u j - K o l o z s v á r 1 . 

Ф̂ФФФФФФФФФФФФФФФФ • ̂ гфФФФФФФФФ^ ФФФФФФФФФФФФ 
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Vânzare de moşie ! 
Moştenitorii lui losif Hech, anunţă că sînt 

hotărîţî a-şi vinde moşia prin licitaţiune 
publică, celui care ar eferi mai mult, având 
în vedere că la licitaţia din 15 Aprilie a. c. 
cel care cumpărase moşia, n'a putut satis
face îndatoririlor luate asuprăşi. 

Noua l ici taţ iune se va ţinta în 15 N0-
vembr ie st. n. 1909, la ю ore a. m. şi 
anume asupra următoarelor obiecte: 

1. Bucata de pământ parcelată amintită 
în planul d t parcelare şi ofcrtul de vân
zare care a apărut în э Foaia economică 
pentru Transilvania» (Landwirtsschaftlichen 
Blätter für Siebenbürgen) la i 3 Decemvrie 
1908 Nr. 5©, aflătoare în hotarul comunei 
B e l l , cu excepţia parcelelor 5, 6, 8, io , 11, 
14 a, 15 a, şi 16 9 , cari au fest lăsate afară. 
Teritorul de vânzare are o suprafaţa de 
91 jugăre catastrale şi 1373 stângini Q. 

2. Buc ? ta de moşie parcelată şi amintită 
în acelaşi organ şi aflătoare în hotarul co
munei B ü r b e r g , cu o suprafaţă de 78 
jugăre cat. 45 stângini • . 

3. Bucăţile designate în planul de parce
lare şi ofertul de vânzare sub titlul » Pă
şuni* şi » Vii de vânzare», aflătoare în ho
tarul comunei B e 11, şi cu un teritor aproxi
mativ de 100 jugăre cat., care e foarte 
acomodat pentru păşune, ori plantaţii de 
viţă, iar de prezent e pământ arător şi 
livadă. 

4. Pământul aflător în hotarul comunei 
B e l l , pe plaiul >Sub ţărmure» constatator 
din ogoare şi livezi cu un teritor aproxi
mativ de 22 jugăre cat. şi 292 stîngini O. 

5. Grădina »Burggarten«, în intravilan cu 
un teritor de 3 jugăre cat. şi 6 o c Q stîng. 
plantat cu pomi roditori. 

Moşia ce se va licita se poate vedea 
ori-când. 

Informaţiuni asupra preţului şi condiţiilor 
de licitaţi — á căror primire se vor con
firma înaintea începerei licitaţiunei prin 
iscălitura proprie — se pot iua delà 

Heinr ich W a g n e r , 
proprietar în Bell (Bolya) , 

(comitatul Nígykükü'ö). ' 

Alexandru VăUaw 
isgizli ét mănuşi, іь bäüdsjs ş! de pantofarii orthopédie?. 

S i g h e t u i - M a r a m u r a s i ' l t i i . 

(Mármaros- sziget). 
Plata principală (Főtér). 

— • — 

Beşici úe gumă 
ŞL m e r i c a n e , 
b e ş i c i da peşti 
— franţuzeşti. — 
Prezervative 
femmeieşti, Cio
rapi de gumă, 
s u s p e n z o a r e , 
bandaje, mănuşi, 
bandaje „Diana", 
— irigatoare. — 
Execut după co
mandă medicala, 
g h e t e orthope-
dice pentru pi
cioare ori-cât ds 
bolnave şi dure-

roase. 

Pruni 
„Iupărăfeasa Baicanului". 

Şi 

„Eeţina Bosniei". 

Sava T. Kojdie, Brcka (Bosnia). 
Recomandă varietăţile cele mai nobile şi 

fructifere de 

altoi de 2—3 ani, 
tari şl sănătoş i cultivaţi în Bosnia . 

Altoiii mei de »ruai se găsesc Io cele mai 
însemnate grădini de pruni din Bosnia. 
Premiaţ i eu diploma primă a ministerului 
de agriiultură bowiac-herţegovinean precum 
şi la expoziţia din 1896 In Budapesta, In 
1908 în Viena şi la expoziţia uaivtrială din 
1900 In Paris cu madalia de argint. 

In ateaţrunta panbiilor 

Szctügyörgyi Oszltfr 
pictor de firme de embleme de biserici şi auritor în 

Marosvásárhely, str. Kossut Lajos 26. 
Săvârşesc orice lucu în branşa aceasta In mod de 
gust frumos şi tra'nic pe lângă garanţie. Iasemnez 
că pictarea bisericilor am studiat o în decurs de mai 
mulţi ani îq Buc reşH şi celelalte oraşe mai mari 
ale României şi eşa e eschisă orice incorectitate în 
executare. — La dorinţă, desemnuri porto-franco. 

Cu distinsă stimă: 
Szentgyörgyi Oszkár. 

M A R S C H E K U L R I K 
PRIMA TOCILĂRIE DB POZSONY, ARAN-

JATÀ PE MOTOR ELECTRIC 

P 0 Z S 0 TS Y, Lörinczkapu-11. 19. 

Se aduce la cunoştinţa bărbierilor şi coa
fărilor, că fiind aceasta 

t o c i l ă r i e 
aranjată de nou conform recerinţelor timpului, 
tocilăritul se face sub inspecţiunea mea pro
prie şi primesc pentru ascuţire şi reparaturi 
tot felul de instrumente medicale, pen
tru bărbieri şi coafări etc. precum: bri-
ciurî, foarfeci, maşini de tuns părul şi 
barba etc. 

Recomand mai departe briciurile aflătoare 
în depozitul meu şi ascuţite de mine. 

In depozit ţin: cuţite de Bengal, Jonson 
şi Person; foarfeci de Glauberg, maşini 
de tuns din toate soiurile. 

Comandele din provinţă se execută prompt 
şi conştienţios. 
Preţurile de ascuţire pe tocilă pentru ctafari: 

ascuţiş francez — — Cor. — '80 
jumătate oval — — « 1'— 
de tot oval — — — « Г<0 
pentru maşini bucata « 1'20 
pentru foarfeci — — « —"40 

Un soin de struguri fără parech« ! 
Ca să dovedesc aceasta, 

a m fotograf iat struguri i 
»Delaware»,cari fotografii 
sunt aprobate de notarul 
public regesc. 

Fotografia se compune : 
din 1 butuc de 20 tte ani ca 
rod bogat, ЗІ de struguri, 
1 butuc vergea, 1»8 de »tru-
guri şi 11 butuci de 4 ani 
într'un şir M mai mult de 
1600 «le struguri deplin des-
voltaţi. Strugurii adecă buttcii 

aceştia sunt plantaţi acolo unde la câţiva metri 
depărta alte soiuri cu toa'e că au fost stropite s'au 
uscat şi nimicit. Astfel anul acesta a dovedit c« soiul 
acesta, chiar şi fără a fi stropit, nu luftra stricăciuni. 
Afară de aceea mai are şi avantajul, că nu trebu 
ieste oltuit şi rigo'at, iarna mlidiţa nu-i degeră, dă 
roade bogate şi vinul i e excelent. Subt numele de 
mai sus se vând şi so'uri slabe, deci cine voieşte 
să nu fie înşelat acela sa-şi pro ur« numai mlidit« 

„DELAWARE" a lui NAGY GABOR. 
Descrierea mai amănunţită a acestui soie, rodul 
fotografiat şi provăzut cu subscrierea notarului pu-
plic regal, prec-tm şi catalogul de preturi cu teit şi 
cu 40 de figuri frumoase se trimite gratuit şi francat 
ori-cui îl va cere. Nu întârziaţi a cere aceit catalog 
în ci re se află şi îndrumări cu privire Ia plantarea 

de bercuri. 
NAGY G A B O R mare proprietar de vii, KOLY 

(corn. Bihor), poştă, oficiu telegrafic şi telefon, 
Corespondentă în 1. română, germană, sârbă, croată şi ungară. 

D E B R E C Z E N I LAJOS 
r e p a r a t o r d e m a ş i n i 

O r a d e a - i m — N a g y v á r a d 
— K o l o z s v á r i u t 29/43. — 

Primeşte, repararea tehnică a orice ßoio 
de'maşini economice, motoare mânate 
cu anuri, gaz, »etroleu, benzin olelu 
brut, motoare absorbitoare de gaz, 
precum şi aranjamentul de mori cu 
preţuri ieftin* şi pe lâoga condiţiuni de 
plutire favorabilt. 

STAMM EDE succesor 

І Ш С 1 R E N C Z , 
I a t e l i e r 

I în TEM 

' i s e t şi biciclete 

X ' a Mercz? 4. 

Are magazin 
de m a ş i n i de 
c u s u t P F A F F 
de toată mări
mea şi cn pre
ţurile moderatf. 
Mare asortiment 

de G o a r n e . 
Preţurile se pot 
sohr şi î n rate. 

G r a m o f o a n e şi Pa te 
f o a n e vtritabile, precum 
şi de cele fără diaphizon. 

T e l e f o n n r . -4-Ä. 
— P r e ţ - c u r e n t g ra tu i t . — 
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Primii institut snduijar di aaritu/ă artistică I 
a lui E. I. SPANG 

sculptor si Jturitor 
T E M E S V Á R - E rz i ébe tvá ros 

s t r a d a Templom Nr. 5 . 
Premiat cu diploma de onoare şi cu medalia 
de aur în Bucureşti, şi cu alte medalii de ar

gint la diferite expozitjuni. 
Face cu préfuri moderate: 

— iconosfasuri, altare — 
amvoane, jerifelnicuri, -
primeşte renovarea şi aurirea iconostaselor 
vechi, al tarelor, a jertfelnicelor şi a am-
voanelor , precum şi a tot felul de lucrări în 
— — — — branşa aceasta. — — — • 

G r o s z N a g y F e r e n c z , 
dT,"; Debreczen ; J r t í ' tgjszirn > 

o B £ ° 
B B * "S 

11 
Ы 'S. o s 

. i s 
в g e u u 
& - 8 I « 
5 I : a ï 
X "S I m I 

c « s S 
J» fi* 

5 w O V 
J • & S 

S 3 0 ^ 

g • PS 

N u m a i ex i s tă r e u m a I 
Cine voeşte sä scape de ori-ce soi de 
r e u m ă şi de tot felul de dureri externe 
să cumpire o sticli m . re din renumitul 

Balzam Regesc 

M 

(Király Balzsam) al cărui efect vindecător 
e recunoscut de medici 1 s t ic lă m a r e 2*69 
Cor. cu îndrumare, 3 s t ic le m a r i 6 '65 
Cor. cu îndramare, porto-iraaco cn ram
bursa. Patentat, îa nenumărate spitale de 
frunte se aplică ca cel mai ban medicament. 

MUSTAŢA C FRUMOASA 

daai mtrebaintezt 

P0IA1A HiJDUSAG 
caa nai ЫмІ peatra cteitefea {( 
potrivirea untteţelor, pregătiţi 
din materie neonanroati. E ! e o-
tnl ae vede f e a r t e Iote fl 
œ s i g n r a n t i. Scutit prin lege. 
Va borcan Ä O U. Prin poiti 
ie trimit nnmal 3 borcane cn 

Cor. Cn rambursi gr 

m 

RICHTER şi Z E P E N E U 
BISERICA ALBA 

Szászkay-ut 112. 

p i e t r a r i 
- V A R S E T 
Ferencz József-tér 23 

Reeomandăm on. publia din Vârsef şi jur cele mai 
moderne 

monumente mormântale 
de g r a n i t n e g r u ş v e d i a n , s i e n i t , l a b r a > 
d o r , m a r m o r ă a l b A e l e I 2 . u t s c l i . i t s L , t r a -

e b i t pentru cripte ţi pentru tot felul de zidiri. 
Liferăm din pietrăria proprie totfelul de lucrări 

cic branşa pietràriei. Depozit de pietrii de notare. 

ÎS. 

COLOKÉ AZA ŞI CUREŢEŞTE 
V A R G A şi N A G Y 

în O R A D E A-M A a E -NAGYVARAD. 
Colorează şi cureţeşte tot ftlll d( Vestminte preoţeşt i , 

bărbăteş t i , de dame , b louse de mă ta i ă , cos tume 
de batist, draper i i la ferestre, şi manta le de 
piele. Dantele şi panglici de mitasă după mod»le dorite. 

In caz d e do l iu , o r i c e v e s t m â n t în 
m o d e s c e p ţ i o n a l s e c o l o r e a z ă n e g r u 

Depoiitul noitro eîn Nagyvárad, Szt .-János u. 48. 
întreprinderea: Fekete sas palota, pasagè 26, 

W e i s z Géza 
fabrică de dacuri pt. biliarde, cheiuri şi bile pt. biliarde. 

Budapes ta VII, s t rada Akáczfa Nr. 61. 

Pregăteşte b t felul de cheiur i şi bile ver i t 
de fildeş, ţine în depozit cele mai buna che
iuri , bi le veri tabile de fildeş, şacuri , do
mino , bile „L ignum S a n c t u m " şi păjnuşi 
de lemn de ca rp in . 

Primeşte spre repa
rare cheiur i şi bile de 
fildeş şi a m b r ă cu 
preţuri m o d e r a t e pi 
lângă executare solidă 
şi cu punctualitate. 

1 ™ i i , 1 

- 1 

In atenţiunea fabri-
^ celor de lemnărie 
Щ Recoma*d 

i n s t r u m e n t e 
din cel mai bun material nece

sare pentru m ă s a r , 
s c u l p t o r d e l e m n 
şi d o g a r , cu preţuri 
mod. după desemn. 

Nagy iihàly 
fabrică de instrnmente 

Szabadka 
T h e r e z i i a - tor*. 

stabiliment de maşini, motoaie şi automobile. 
Sibiiu, Fraoziskanergasse 6. 

Se execută o r i c e r e p a r a ţ i i de motoare cu benzină sau 
cu ulei. Garantez întrebuinţări a minimală de material şi pre
staţie maximală. — Construesc m o t o a r e n o u ă d e b e n z i n ă 
d e l à 2 la 6 H P . puterea cea mai ieftină pentru industrie şi 
agricultură, stabile sautransportabile. — Toate reparaţiile atin-

gătoare de ramura maşi-
nelor яа execută în mod 
special şi ieftin 

Cele mai bune referente. 
F » r e ţ x i r i l e i e f t i n e . 

Servic iu so l id . Fac reparaţii de automobile şi de biciclete. 

http://I2.utscli.itsL
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sá se a d r e s e z e , 

r 

cine doreşte a-şi procura varietăţi 
autentice d* : 

P o m i r o d i t o r i 
arbori pentru aiee, plante de ornament, conifere, 
plante de împrejmuit, fructe cu boabe, puieţi, eic 

V i ţ e a l t o i t e 
(oa-HtEvfce! suj»erio£vr&) 

viţă europeană şi americană cu şi fără rădăcini 
(Catalog instructiv la cerere gratuit). 

À 
Г01І0П8 r o m a n e a s c a 

Am onoare a adu e la cunoştinţa domnilor ro

mâni, cumcă cu începerea sezonului de toamnă 

м г mï-шт asortai bolta ca cele 
mai f ine şi e l e g a n t e stofe, 
şi сшвpărând ps bani gaia, sunt în poziţia de a lucra 

foarte ieftin şi anume ; 

Un r â s d de ha ine deia 40—50 co roane . 

Un pardes iu din or ice stofă 40—50 cor . 

Un rând de ha ine caiser negre 50—60 cor. 

U h roc de Iarnă 50—60 cor. 

Comandele se fac numai pe bani gata. 
Drept aceia once român are datoria şi e rugat 

a c o m a n d a la f i rma românească , totodată va 

face şi economie. 

Rugând sprijinul domnilor români sunt 

cu deosebită stimă: 

üicolau Iosif, 
A r a d , s t r a d a D e a k F e r e n c z 31. 

a c 
• " •. ; ч і я * и ы ч fi 

In atenţiunea bicicliştilor ! 
Cea mai ieftina sursa de cumpărat : 

Bicioletă engleză, adjustată 
complect, cu garantă de 
2 ani . . . . Cor. 9 0 — 
gumi din 'ăuntru „ 2'50 _J 

„ „ afară . „ 4 50 
1 păr. pedale engl. „ 4-— 

Totfelul de părţi pentru bici
clete cu preţurile cele mai mode
rate. Mare magazin de granio-
ioane şi plăci. 

KATZKY ANTAL, mehanic 
- TIMIŞOARA - CETATE, J e n ô h e r c z e g - u t c a . — 

Telefen pentru oraş şi comitat Nr. 692. 

I 

a b ó s B I L A 
= Stfaiiu. (Naiyezefaen) Fiafe-misă 2 4 

fabricant de instru
m en te muzicale în 

Unicul fabricant tn Sibiiu. 
Cel mai ieftin şi cel u^ai 
bun de/oz t d# cump&rat 
pentru or .ce ins ranunte, 
precum : v io l ine , ţ i t e re , 
c l a r i ne t e , h a . m o n i c e , 
şi lotfelul de instrumente 
de suflat din alamă, etc. 

Celo юаі Ь«ве şi mai "efine corzi de violiuo. Mare d*p6z"t de 
G r a m o f o a n e tn d ftriie іьагіш , \re, um şi Sca la R e c o r d . 
Marj asortiment de plă.i pentru gramofoane cu preţuri ieftine. 
Comandele se efeptuiese prin trimiterea banilor înainte sau prin 
rambursa. Reparaturile se execută ertistic ş cât sa poale de promt. 

І BENEDEK SÁNDOR Ä " . | 
! C l u j — K o l o z s v á r , WesseIémM.-ut nr. 13. V Ä 3 
• îşi recomsndă asortimentul bogat de o r o l o a g e şi g iuverg i -
ţ c a l e ca preţuri fo»rte avantagioast fi laerate ţn cel mai fin sistem. 
X Obiecte de salon de argint veritabil şi argint 

de China îa mare asortiment ; tacâmuri de 
masă din argint se pregătesc după preţul 
eurent de zi. O r o l o a g e veritabile »Omega« 
рѳ lângă garanţie de 10 ani. Semciu prompt 
şi sol d. Preţurile cele mai mai moderate. 

Acei cari oer ou provoc we a ziarul „Tri
buna" primeai ca t a lo 
g u l g r a t u i t şi porto-

I franco acaiă. 
• Comandele din provin-
j cie se efeptuiese prompt œg ( 

X şi conştient os. smm 

Reparaturile te execută prompt şi conştiinţlos. 

• 
• 
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TH. SCHMIDT 
S i b i i u 

— mai nainte — 
văd. Frieu. Klein 

fkbrică de parasoal* ln 
— H e r m a n n s t a d t , Reispergasse 7. 

Mare asortiment de 
parasoale, ploiere, 

şi eniuotcas 
(pentru ori-ce ocaziune) d e l à 
ce le m a l ief t ine p â n ă la c e l e 
m a ! f ine . Magazin bise aeortat 
de materii de mătisă pentru 
umbrele şi ploiere, jumătate-
mătasa şi bumbac de calitate 
excelentă pentru pregătirea şi 

şi îmbrăcarea lor. 

Fondată tn 188». 

Peíerka Lajos 
fabrică de ciasornice de turn, ang. cu contract de capii Budapesta 

Budapes ta IV., str . Bástya nr . 22. 
— Prăvălia : V, strada Vátzi nr. 57. — 

Face pe lângă preţuri moderate şi ga
ranţie de mai mulţi ani c iasornice 
de t u rn , scoli , castele şi cazarme, 
primeşte deasemenea şi repararea lor. 

Fiind chemat mă duc ori unde în 
persoană, budget face gratuit $\ trimite 
porto-franco ori cui. 
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